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ΔΟΜΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η παρούσα εργασία αποτελείται από τον πρόλογο και την εισαγωγή που μας 

εισάγουν στην έννοια της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών, για το 

πότε ιδρύθηκε, ποιος είναι ο λόγος που ιδρύθηκε και πώς μπορεί να βοηθήσει 

έτσι ώστε μέσα από την ένωση να μπορέσει να αναπτυχθεί και ο ίδιος ο νομός 

Γρεβενών. 

Οι ενότητες της εργασίας εστιάζονται με σειρά αναφοράς στα ακόλουθα 

θέματα: 

• Στο 1ο κεφάλαιο παρουσιάζεται η φυσιογνωμία του νομού Γρεβενών, 

που βρίσκονται τα Γρεβενά, εμπεριέχονται κάποιες φωτογραφίες από 

συγκεκριμένα τοπία έτσι ώστε ο κάθε αναγνώστης να μπορέσει να έχει 

μια πιο σαφή εικόνα για την περιοχή όπου ανήκει η Ένωση Αγροτικών 

Συνεταιρισμών. 

• Στο 2ο κεφάλαιο, παρουσιάζεται ο θεσμός του συνεταιρισμού, ο λόγος 

που ιδρύθηκε και σε ποια ένωση υπάγεται. Αυτό βοηθάει  στο να 

κατανοηθεί το γεγονός ότι η Ένωση στηρίζεται σε μία άλλη Ένωση 

Πανελλήνιας εμβέλειας και στηρίζεται από αυτήν. 

• Στο 3ο κεφάλαιο παρουσιάζεται το λειτουργικό της ίδρυσης της 

Ένωσης. Αυτό προκύπτει και από το καταστατικό της τελευταίας.  

• Το 4ο κεφάλαιο ασχολείται με τις δραστηριότητες της ένωσης και των 

μελών της, σαν μια κοινότητα πλέον που έχει υποχρεώσεις και 

δικαιώματα  έτσι ώστε να λειτουργεί ομαλά . 

• Στο  5ο κεφάλαιο παρουσιάζεται ο τρόπος που η ένωση διοικείται και ο 

τρόπος που είναι οργανωμένη. 
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• Στο  6ο κεφάλαιο η Ένωση παίρνει την μορφή πλέον μιας επιχείρησης 

με τα οικονομικά στοιχεία, και διαπιστώνονται τρόποι που μπορούν να 

την βοηθήσουν έτσι ώστε να μπορέσει να αναπτυχθεί. 

• Το 7ο κεφάλαιο είναι η συνέχεια του 6ου κεφαλαίου αφού 

διεκπεραιώνεται  μια έρευνα για τον ρόλο της Ένωσης Αγροτικών 

Συνεταιρισμών Γρεβενών  στην ανάπτυξη του ίδιου του νομού 

Γρεβενών. 

• Στο 8ο κεφάλαιο βρίσκονται οι προοπτικές της Ένωσης για την 

ανάπτυξή της σε ευρύτερο χώρο, πέρα και από τα σύνορα της χώρας. 

• Τέλος η εργασία ολοκληρώνεται με την  αναφορά στα συμπεράσματα 

όλων όσων αναφέρθηκαν προηγουμένως.  

• Στο παράρτημα της εν λόγω εργασίας χρησιμοποιήθηκαν έγκυρες  

εγχώριες και ευρωπαϊκές πηγές δεδομένων , οι οποίες παρουσιάζονται 

στο τέλος της εργασίας, στην ενότητα «Βιβλιογραφία-Πηγές» 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ο λόγος που συντάχθηκε η εργασία αυτή είναι για να παρουσιαστεί με τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών, το 

λειτουργικό της ίδρυσης αυτής, ο τρόπος οργάνωσης και διοίκησης της 

ένωσης , ο άμεσος ρόλος της στην ανάπτυξη της περιοχής καθώς επίσης 

παρουσιάζονται και οι προοπτικές της ένωσης για την περαιτέρω ανάπτυξή 

της. 

Στα Γρεβενά λένε ότι “δε μπορείτε να γνωρίσετε έναν προορισμό, αν δε 

γνωρίσετε πρώτα τις γεύσεις του, αν δεν τον νοιώσετε στις καθημερινές 

γιορτές και χαρές του και αν δεν γίνετε ομοτράπεζοί του”. Ο νομός Γρεβενών 

έχει πάρα πολλές γεύσεις τις οποίες ένας επισκέπτης μπορεί να δοκιμάσει και 

να ευχαριστηθεί 

Ο νομός Γρεβενών φημίζεται για τον αγροτικό τομέα του και ιδίως για τα 

προιόντα που παράγει όπως γαλακτοκομικά και κτηνοτροφικά προιόντα. Έτσι 

λοιπόν δημιουργήθηκε η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών, μία 

ένωση που συμπεριλαμβάνει σχεδόν όλους τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς 

των δήμων και κοινοτήτων καθώς επίσης και τους Δασικούς Συνεταιρισμούς 

της περιοχής. Σκοπός της ένωσης είναι η ανάπτυξη των αγροτικών προιόντων, 

η διάδοσή τους στις διπλανές περιοχές και γιατί όχι και στο εξωτερικό. 

Ο κάθε συνεταιρισμός μεμονωμένος είναι λογικό να μην μπορεί να αποδώσει 

όσο μία πιο γενική και συντονισμένη δραστηριότητα όπως είναι η ένωση που 

έχει κοινά συμφέροντα με όλους τους συνεταιρισμούς, κοινούς προορισμούς 
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και κοινά όνειρα. Οι προσπάθειες είναι πιο οργανωμένες και πιο συντονισμένες 

στον κοινό αυτό σκοπό. 

 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών ιδρύθηκε το 1933 και έδρα του 

έχει τον νομό Γρεβενών. Τα μέλη του σήμερα αριθμούνται στα 93 (ενενήντα 

τρία). 

Αποτελείται από συνεταιρισμούς που χωρίζονται στους Αγροτικούς 

Συνεταιρισμούς, τους Δασικούς Συνεταιρισμούς, τους Αναγκαστικούς 

Συνεταιρισμούς, καθώς επίσης και τον Αγροτικό Βιοτεχνικό Συνεταιρισμό 

Αγ.Γεωργίου. 

Η φυσιογνωμία της περιοχής βοηθάει τους αγρότες στο να αναπτύξουν σιγά 

σιγά τα προιόντα που παράγουν, τις καλλιέργειές τους και κατά συνέπεια να 

καλυτερεύσουν το βιοτικό τους επίπεδο. Στο σημείο αυτό έρχεται και η 

συμμετοχή της ένωσης στην προσπάθειά τους αυτή. Η ένωση λόγω της 

οργάνωσή της, έχει την δυνατότητα να βοηθήσει τους συνεταιρισμούς που 

υπάγονται σε αυτήν και κατά συνέπεια και τους ίδιους τους αγρότες. Ένα 

παράδειγμα είναι ότι μέσω της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Αγροτικών 

Συνεταιρισμών, στην οποία υπάγεται η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών 

Γρεβενών, έγινε η προσπάθεια να υπαχθούν σε καθεστώς μειωμένου ΦΠΑ τα 

γεωργικά μηχανήματα. Εντός του ερχόμενου έτους 2008 θα παρθεί από το 

υπουργείο Οικονομίας η τελική απόφαση. 

Στην εργασία που ακολουθεί, μπορεί ο αναγνώστης να εισχωρήσει στο πνεύμα 

της ένωσης, στον τρόπο που είναι οργανωμένη αλλά και  τον τρόπο που να 
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διοικείται. Θεωρώ ότι η ένωση παίζει έναν από τους σημαντικότερους ρόλους 

στην ανάπτυξη του νομού Γρεβενών αφού έχει την δυνατότητα μέσα από 

τους συνεταιρισμούς – μέλη της μπορεί να μειωθεί η ανεργία καθώς επίσης και 

να αναπτυχθεί ο τουρισμός και να προσελκύσει ο νομός περισσότερο 

κεφάλαιο.  

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1η  
 

1. Η φυσιογνωμία των Γρεβενών 

Εκεί όπου η Μακεδονία συναντά την Ήπειρο και τη Θεσσαλία βρίσκεται ο 

νομός Γρεβενών, ο νεότερος νομός της χώρας μας που ιδρύθηκε μόλις το 

1964.Η περιοχή όπου οριοθετείτε σήμερα ο νομός Γρεβενών, στα αρχαία 

χρόνια, ήταν μοιρασμένη, με το πεδινό τμήμα της να ανήκει στο δυτικό μέρος 

της μακεδονικής Ελίμειας και το ορεινό στις βορειο-ανατολικές επικράτειες της 

Τυμφαίας χώρας, η οποία απλωνόταν κυρίως μέσα στην Ήπειρο. 

Ο νομός Γρεβενών καταλαμβάνει το ΝΔ τμήμα της Δυτικής Μακεδονίας και 

συνορεύει βόρεια με το νομό Κοζάνης, ανατολικά με το νομό Κοζάνης, το 

νομό Λάρισας, ΝΔ και Δ με το νομό Ιωαννίνων και ΒΔ με το νομό Καστοριάς. 

Η έκτασή του είναι 2.291 τ.χλμ. (το 24% της έκτασης της Δυτ. Μακεδονίας 

και το 1 , 7% της χώρας).Το έδαφος του νομού είναι στο σύνολό του ορεινό 

και ημιορεινό (85%περίπου). Το ανάγλυφό του διαμορφώνεται από 

πολλέςκορυφές του Βούρινου, των Καμβουνίων, των Χασίων και της Βόρειας 

Πίνδου όπου και βρίσκονται οι ψηλότερες κορυφές του νομού. Η οροσειρά 

εκτείνεται στο δυτικό τμήμα του νομού και αποτελεί ένα αδιαπέραστο τείχος, 

που δυσχεραίνει την επικοινωνία με την 'Ήπειρος.  

Στην παρακάτω φωτογραφία μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι τα ενώ τα 

Γρεβενά είναι «εγκλωβισμένα» μέσα σε βουνά και  τις ράχες πάνω από όλα 
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είναι γεμάτα δάση και καλλιέργειες. Στο σημείο αυτό βρίσκεται και η 

μεγαλύτερη αντίθεση των Γρεβενών. 

 

 

Τα νερά του νομού αποστραγγίζονται από τον Αλιάκμονα και τους 

παραποτάμους του. Ο Αλιάκμονας εισέρχεται στο νομό από τα Βόρια, από την 

περιοχή Σιάτιστας (Κοζάνη). Διασχίζει τη δασώδη λεκάνη των Γρεβενών 

Ανατολικά της πόλης και δέχεται τα νερά της Β. Πίνδου από τους δεξιούς 

παραποτάμους του κυρίως. Σημαντικότεροι απ' αυτούς είναι ο Γρεβενιώτικος ή 

Γρεβενίτης ή Γρεβενιώτικο ποτάμι, που διασχίζει την πόλη, ο Βενέτικος (ο 

μεγαλύτερος παραπόταμος) που διέρχεται Νότια των Γρεβενών και ο 

Σταυροπόταμος.  

Στο δυτικό άκρο του νομού και μέσα από τον κορμό της Β. Πίνδου πηγάζει ο 

ποταμός Αώος. Ο νομός Γρεβενών θεωρείται μία από τις πιο κρύες 

κλιματολογικά περιοχές της Ελλάδας. Ψυχρότερος μήνας του έτους είναι ο 

Ιανουάριος και θερμότερος ο Ιούλιος.  
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Στα Γρεβενά κυριαρχεί πολύ το υδάτινο στοιχείο. Στην παρακάτω φωτογραφία 

παρουσιάζεται μία από τις πιο διάσημες γέφυρες των Γρεβενών η γέφυρα του 

Αζίζ Αγά στο Τρίκωμο Γρεβενών που την διαπερνά ο ποταμός Βενέτικος. 

 

 

Ο νομός Γρεβενών είναι από τους νεότερους της Ελλάδας διοικητικά. 

Συγκροτήθηκε το 1964 με την απόσπαση της επαρχίας Γρεβενών από το νομό 

Κοζάνης, καθώς και του δήμου Δεσκάτης και των κοινοτήτων Δασοχωρίου και 

Παραακευής από το νομό Λάρισας. 

Σήμερα περιλαμβάνει την ομώνυμη επαρχία Γρεβενών. Σ' αυτή εγγράφονται 8 

δήμοι, και 7 κοινότητες. Ο πληθυσμός του νομού Γρεβενών ήταν κατά το 

1991 36.797 κάτοικοι (το 12,5 % του πληθυσμού της Δυτ. Μακεδονίας και το 

0,36% του πληθυσμού της Ελλάδας) και η πυκνότητα πληθυσμού είναι 16 

κάτοικοι/τ.χλμ. Είναι ένας από τους πιο αραιοκατοικημένους νομούς στην 

Ελλάδα. Στην πόλη των Γρεβενών κατοικεί το 26% του πληθυσμού (9.345 -

απο- γραφή 1991 ) και η περιοχή θεωρείται ημιαστική. 

 Ο αγροτικός πληθυσμός φτάνει το 61 ,2%. Ο συνολικός πληθυσμός του 

νομού παρουσιάζει αύξηση της τάξης του 6, 15% στη δεκαετία 1971-91. 

Ο νομός είναι στο μεγαλύτερο βαθμό αγροτικός. Τα Γρεβενά ακολουθούν 
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πορεία ανάπτυξης κόντρα στην αστυφιλία και τη μετανάστευση. Γεωργική και 

κτηνοτροφική περιοχή, αντικρίζει τα πρώτα έργα υποδομής (Οδοποιία -

Αρδευτικά κ.λπ.). Προβλέπει όμως περισσότερο στην Τουριστική αξιοποίηση 

με ελπίδα την πανέμορφη αλπική φύση και την αρχαιολογική έρευνα.  

Επιστημονικό δυναμικό διασκορπισμένο σε κάθε άκρη της γης, αφουγκράζεται 

και αναζητά λόγους επιστροφής και τρόπους αξιοποίησης. Φιλόξενος και 

παραδοσιακός ο τρόπος ζωής προκαλεί και προσκαλεί τον περιηγητή, το 

χιονοδρόμο, τον τουρίστα, τον παραθεριστή.  
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2Η  

 

2. Ο Θεσμός του συνεταιρισμού 

 

2.1 Η καθιέρωση της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών 

 

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών λειτουργεί με την επωνυμία «Ένωση 

Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών» και συνοπτικά «ΕΑΣ ΓΡΕΒΕΝΩΝ». 

Έδρα της ένωσης  ορίστηκε ο δήμος Γρεβενών, όπου είναι εγκατεστημένη η 

διοίκηση της. Η Ένωση για την πληρέστερη εκπλήρωση των σκοπών της, 

μπορεί να ιδρύει παραρτήματα, μέσα στην περιφέρειά της. Μπορεί επίσης, με 

απόφαση του διοικητικού συμβουλίου να ιδρύει υποκαταστήματα και 

πρακτορεία ή να εγκαθιστά αντιπροσωπείες, όπου κρίνει σκόπιμο, στο 

εσωτερικό ή το εξωτερικό. 

Η Ένωση έχει περιφέρεια την γεωγραφική περιοχή, η οποία ορίζεται από τα 

διοικητικά όρια του Νομού Γρεβενών και τις περιφέρειες των Αγροτικών 

Συνεταιρισμών Γρεβενών του Νομού Γρεβενών. 

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών ιδρύθηκε  το 1933 και μέχρι 

σήμερα έχει καταφέρει να έχει μέλη της 93 Συνεταιρισμούς. Οι Συνεταιρισμοί 

αυτοί χωρίζονται i) στους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς, ii) τους Δασικούς 

Συνεταιρισμούς ,iii)  τους Αναγκαστικούς Δασικούς  Συνεταιρισμούς και τέλος 

iv) τον Βιοτεχνικό Συνεταιρισμό Αγ.Γεωργίου. 
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I. Αγροτικοί Συνεταιρισμοί είναι εκείνοι οι συνεταιρισμοί οι οποίοι 

ασχολούνται με την καλλιέργεια και ανάπτυξη αγροτικών προϊόντων 

όπως  σιτάρι, γαλακτοκομικά προϊόντα, κτηνοτροφικά προϊόντα, 

δημητριακά, καπνό κ.ά. 

II. Η παρουσία των συνεταιρισμών στη Δασοπονία είναι γενικά 

περιορισμένη. Σε παγκόσμιο επίπεδο η ύπαρξη και λειτουργία δασικών 

συνεταιρισμών αναφέρεται σε λιγότερες από τριάντα χώρες. Με ολο-

κληρωμένη δομή, οργάνωση και δραστηριότητες σε ευρεία κλίμακα, 

αναφέρονται δασικοί συνεταιρισμοί σε ακόμη λιγότερες χώρες. 

Οι Συνεταιρισμοί συγκροτούνται από δασεργάτες κατοίκους ορεινών 

περιοχών, των οποίων η σχέση με το αντικείμενο δάσος και τις 

λειτουργίες του, είναι μια μακρόχρονη στενή σχέση, μια σχέση ζωής. 

Αυτοί οι Συνεταιρισμοί, λειτουργώντας ως παραγωγικοί και όχι απλά ως 

Συνεταιρισμοί εργασίας (σωματεία), μπορούν κάτω από ορισμένες 

προϋποθέσεις και κίνητρα να δώσουν το πραγματικό κοινωνικό 

περιεχόμενο στη Δασοπονία, προς όφελος τόσο των δασόβιων, όσο και 

των αστικών πληθυσμών. 

Ιδιαίτερα για το ευαίσθητο μεσογειακό - ελληνικό δάσος, το μόνιμα 

απειλούμενο από τη φωτιά, η οργάνωση και λειτουργία τέτοιων 

παραγωγικών συνεταιρισμών πιστεύεται ότι θα του προσφέρει αποτε-

λεσματική προστασία με παράλληλη ανόρθωση και βελτίωση του. 

Οι πρώτοι δασικοί συνεταιρισμοί εμφανίζονται το 1932 και αποκτούν 

νομική υπόσταση με τον Α.Ν.1627/1939. Η εκμετάλλευση των δασών 

γινόταν μέχρι τότε από τους δασέμπορους – ενοικιαστές του λήμματος 

των δασών. Η εμφάνιση και στη συνέχεια η εξέλιξη των δασικών 

συνεταιρισμών συνδέεται άμεσα με την ανάγκη αναμόρφωσης του 

τρόπου εκμετάλλευσης των δασών. Οι εργασίες συγκομιδής των δασικών 

προϊόντων γίνονται από τα μέλη των συνεταιρισμών, σύμφωνα με τους 

κανόνες της δασικής διαχειριστικής και κάτω από την εποπτεία και 

καθοδήγηση της Δασικής Υπηρεσίας. 
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III. Αναγκαστικοί Δασικοί Συνεταιρισμοί είναι οι Συνεταιρισμοί που 

εκμεταλλεύονται κάποιες ιδιωτικές δασικές εκτάσεις προς όφελός τους. 

Τέτοιες δασικές εκτάσεις είναι του Καλαμητσίου, της Ανθρακιάς, του 

Μεσόλακου κ.ά. 

 

IV. Στην Κοινότητα Αγίου Γεωργίου στα Γρεβενά λειτουργεί από το 1992 ο 

ομώνυμος Αγροτικός Συνεταιρισμός Γυναικών. Αποτελείται από 18 μέλη 

που παρασκευάζουν χυλοπίτες, ευριστόν, τραχανάδες και πέτουρα. Τα 

προϊόντα διατίθενται μέσω αντιπροσώπων σε αρτοποιεία και 

σουπερμάρκετ της Δυτικής Μακεδονίας, της Θεσσαλονίκης, της 

Χαλκιδικής, της Χαλκίδας και της Σαντορίνης. Οι 18 γυναίκες-μέλη 

δραστηριοποιούνται για τη διατήρηση και την προβολή της παράδοσης 

της περιοχής τους. Μέσα από τις δράσεις του συνεταιρισμού 

επιτυγχάνεται η οικονομική, η κοινωνική και η πολιτιστική ανάπτυξη 

των μελών του.  

Οι γυναίκες παρασκευάζουν χυλοπίτες, ευριστόν, τραχανάδες και πέτουρα. 

Χρησιμοποιούν μόνο ντόπιες πρώτες ύλες και ακολουθούν παραδοσιακές 

τοπικές συνταγές. Αν είστε στον Άγιο Γεώργιο, μπορείτε να προμηθευθείτε τα 

προϊόντα από το συνεταιρισμό, από το σούπερ μάρκετ του κ. Νικόλαου Τζίκα, 

(0462) 41237, και από το παντοπωλείο της κ. Θεοδώρας Καραμεσίνης, (0462) 

41206.  

Η παρακάτω φωτογραφία τραβήχτηκε από τον Γυναικείο συνεταιρισμό 

Αγ.Γεωργίου Γρεβενών κατά την διάρκεια που οι γυναίκες ασχολούνται με την 

δημιουργία χυλοπίτων. 
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Πρόεδρος της Ένωσης σήμερα είναι ο κύριος Τσιμόπουλος και Αντιπρόεδρος ο 

κύριος Ορφανίδης. Την Γενική Συνέλευση την απαρτίζουν αντιπρόσωποι των 

μελών της ένωσης, που ανάλογα εκλέγονται από τα ίδια τα μέλη. 

 

2.2 Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών 

Η ένωση υπάγεται στην ΠΑΣΕΓΕΣ δηλαδή την Πανελλήνια Συνομοσπονδία  

Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών, η οποία ιδρύθηκε το 1935 και είναι 

Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου. Αποτελεί τον κορυφαίο ιδεολογικό και 

συντονιστικό φορέα των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων της χώρας, 

που υποστηρίζει, προωθεί, προάγει τις δραστηριότητές τους και τις 

εκπροσωπεί σε διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. 

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της για την υποστήριξη των μελών της, η 

ΠΑΣΕΓΕΣ, μεταξύ άλλων, εκπονεί μελέτες, εργασίες, έρευνες και συνάπτει 

συμβάσεις έργου ή παροχής υπηρεσιών, που έχουν σχέση με την αγροτική, 
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γενικά, και τη συνεταιριστική, ειδικά, ανάπτυξη. Παρακολουθεί στενά την 

αγροτική, συνεταιριστική, φορολογική και την αναπτυξιακή νομοθεσία που 

ενδιαφέρει τους αγρότες και τις οργανώσεις τους, υποβάλλει προτάσεις και 

διεκδικεί την εναρμόνισή τους με τα συμφέροντα και τις ανάγκες τους και 

γνωμοδοτεί, σύμφωνα με νομοθετική πρόβλεψη, για θέματα που αναφέρονται 

σε οικονομικές ενισχύσεις και κίνητρα που παρέχονται στις ΑΣΟ καθώς και επί 

σχεδίων νόμων, διαταγμάτων και αποφάσεων που αφορούν στα μέλη της. 

Διαπραγματεύεται και συνάπτει συλλογικές συμβάσεις εργασίας που αφορούν 

στο προσωπικό των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων κάθε βαθμίδας. 

Συντονίζει τις ενέργειες των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων και 

ενισχύει το έργο τους, παρέχοντας επιστημονική και τεχνική υποστήριξη, 

συμβουλές και υπηρεσίες για την οργάνωση και την ανάπτυξή τους. 

Η έδρα της ΠΑΣΕΓΕΣ βρίσκεται στην Αθήνα, όπου η Συνομοσπονδία διαθέτει 

ιδιόκτητα γραφεία. Οι υπηρεσίες που παρέχει στηρίζονται στη συγκροτημένη 

Υπηρεσιακή της δομή, που αποτελείται από έμπειρα και ειδικευμένα στελέχη. 

Σημαντική συμβολή στην προώθηση των θέσεων και των προτάσεων των 

αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων της χώρας παρέχεται από το Γραφείο 

Βρυξελλών της ΠΑΣΕΓΕΣ, ενώ στις ιδιόκτητες εγκαταστάσεις της, στη 

Θεσσαλονίκη, η ΠΑΣΕΓΕΣ διαθέτει εκπαιδευτικά κέντρα, όπου παρέχει 

συνεταιριστική εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση στον αγροτικό τομέα 

με το εθνικής εμβέλειας Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ ΠΑΣΕΓΕΣ). 

Στην παρακάτω εικόνα βρίσκεται το σύμβολο της Πανελλήνιας 

Συνομοσπονδίας  Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών, ένα σύμβολο που 

δείχνει την ενότητα, την οργάνωση και τον κοινό σκοπό και στόχο. «Ο 

καθένας για όλους και όλοι για τον καθένα» είναι το σύνθημα της ένωσης 

αυτής κάτω από έναν κοινό στόχο. 
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Το ανώτατο όργανο της ένωσης είναι η Γενική Συνέλευση, η οποία και 

απαρτίζεται από τους Αντιπροσώπους των μελών της (Αγροτικοί 

Συνεταιρισμοί) που έχουν εγγραφεί  στο μητρώο της και διατηρούν την 

ιδιότητά τους αυτήν. 

Η Γενική Συνέλευση συγκαλείτε από το Διοικητικό Συμβούλιο σε τακτή 

συνεδρίαση μια φορά τον χρόνο. Η συνέλευση πραγματοποιείται πάντα στην 

έδρα της ένωσης μέσα σε έξι το πολύ μήνες από την λήξη της χρήσης. Η 

πρόσκληση περιέχει θέματα της ημερησίας διάταξης, τον τόπο και την 

ημερομηνία πραγματοποίησης και την ώρα έναρξης της συνεδρίασης και 

γνωστοποιείται στα μέλη της ένωσης με την αποστολή τουλάχιστον δέκα 

ημέρες πριν από την έναρξη της συνεδρίασης. 

Το διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση της 

Ένωσης όταν συντρέχει λόγος ειδικά προβλεπόμενος από το καταστατικό ή 

όταν η έκτακτη σύγκληση επιβάλλεται  από το συμφέρον της ένωσης κατά 

την κρίση του Διοικητικού Συμβουλίου. 

Η προσκλήσεις της Γενικής Συνέλευσης υπογράφονται από τον Πρόεδρο ή τον 

Αντιπρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου όταν συγκαλείτε από το Διοικητικό 

Συμβούλιο και από όλους τους Αντιπροσώπους που υπέγραψαν την αίτηση 

έκτακτης σύγκλησης της Γενικής Συνέλευσης. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3η  

3. Το λειτουργικό της ίδρυσης. 

3.1 Προϋποθέσεις και όροι Εισδοχής. 

Η χρονική διάρκεια της Ένωσης είναι απεριόριστη. Μέλη της ένωσης μπορούν 

να γίνουν πρωτοβάθμιοι αγροτικοί συνεταιρισμοί, ύστερα από απόφαση  της 

Γενικής Συνέλευσης των , που έχουν την έδρα τους μέσα στην περιφέρεια της 

ένωσης. 

Για να γίνει ένας συνεταιρισμός μέλος της ένωσης , πρέπει να υποβάλει στο 

Διοικητικό Συμβούλιο αυτής έγγραφη αίτηση, υπογεγραμμένη από τον νόμιμο 

εκπρόσωπο του Συνεταιρισμού. 

Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από δήλωση υπογεγραμμένη ότι ο 

Συνεταιρισμός αποδέχεται τις διατάξεις του καταστατικού της ένωσης και τις 

αποφάσεις της Γενικής της Συνέλευσης. Την αίτηση πρέπει επίσης να 

συνοδεύει και αντίγραφο του πρακτικού της Γενικής Συνέλευσης του 

Συνεταιρισμού, με την οποία αποφασίστηκε η εγγραφή του Συνεταιρισμού 

στην ένωση, νόμιμα υπογεγραμμένη καθώς και κατάλογο των μελών του 

Συνεταιρισμού κατά την ημερομηνία της υποβολής της αίτησης. 

Το διοικητικό Συμβούλιο της ένωσης αποφασίζει για την αποδοχή ή όχι της 

αίτησης μέσα σε διάστημα ενός μηνός από την υποβολή της. Αποδοχή της 

αίτησης μετά τη λήψη απόφασης από την για σύγκληση Γενικής Συνέλευσης 

και μέχρι το τέλος των εργασιών της δεν επιτρέπεται. 

Σε περίπτωση , που το Διοικητικό Συμβούλιο απορρίψει την αίτηση ή 

παραλείψει να πάρει απόφαση, το υποψήφιο μέλος μπορεί να προσφύγει 
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εγγράφως στην πρώτη τακτική Γενική Συνέλευση, η οποία επιλαμβάνεται του 

αιτήματος και αποφασίζει οριστικά. 

Η συνεταιριστική ιδιότητα του μέλους αποκτάται από την ημερομηνία της 

απόφασης  διοικητικού συμβουλίου ή της γενικής Συνέλευσης, που ΄δεχεται 

την αίτηση, η οποία διατάσσει την εγγραφή, εφόσον το ενδιαφέρον μέλος έχει 

καταβάλει τη συνεταιριστική του μερίδα. 

Τα ιδρυτικά μέλη αποκτουν την ιδιότητα του μέλους από την καταχώρηση του 

καταστατικού στο βιβλίο Μητρώου Αγροτικών Συνεταιρισμών, που τηρείται 

στο Μονομελές Πρωτοδικείο της έδρας της Ένωσης . 

Εφόσον αποκτήσουν την ιδιότητα μέλους  τα μέλη της ένωσης έχουν τις εξής 

υποχρεώσεις: 

• Να προασπίζουν και να εξυπηρετούν τα συμφέροντα της ένωσης, να 

ενδιαφέρονται για την προαγωγή των σκοπών και να προβαίνουν σε 

πράξεις, που βλάπτουν τα συμφέροντά της. 

• Να συμμορφώνονται με το καταστατικό, τους κανονισμούς λειτουργίας, 

τις αποφάσεις της γενικής συνέλευσης και του διοικητικού συμβουλίου 

της ένωσης , των ΚΟΠΕΑΣ, των ομάδων παραγωγών και να 

συμμετέχουν ενεργά στις δραστηριότητές της. 

• Να τηρούν τους κανόνες ποιότητας των προϊόντων, που επιβάλλει η 

Διεπαγγελματική τους Οργάνωση και τα αρμόδια όργανα της ένωσης 

καθώς και τον προγραμματισμό της παραγωγής τους. 

• Να δίδουν κάθε πληροφορία που ζητείται από την ένωση μέσα στο 

πλαίσιο του σκοπού της. 

• Να καταβάλουν έγκαιρα τη συνεταιριστική τους μερίδα και τις 

επιβαλλόμενες εισφορές, που ορίζει ο νόμος, το καταστατικό και οι 

αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης ή του Διοικητικού συμβουλίου της 

ένωσης, συμπεριλαμβανομένων ειδικώς και των εισφορών υπέρ της 

ΠΑΣΕΓΕΣ.   

 



ΗΗΗ    ΈΈΈνννωωωσσσηηη    ΑΑΑγγγρρροοοτττ ιιικκκώώώννν    ΣΣΣυυυνννεεεττταααιιιρρρ ιιισσσμμμώώώννν    ΓΓΓρρρεεεβββεεενννώώώννν    κκκαααιιι    οοο    ρρρόόόλλλοοοςςς    τττηηηςςς    σσστττηηηννν    ααανννάάάπππτττυυυξξξηηη    τττηηηςςς    πππεεερρρ ιιιοοοχχχήήήςςς ...    

ΓΓΓ ιιιοοολλλάάάννντττααα    ΠΠΠαααπππαααγγγεεεωωωρρργγγ ίίίοοουυυ    ΑΑΑ ...ΜΜΜ :::111666555///000111   
   

 

21

 

3.2 Κλαδικές οργανώσεις παραγωγής ένωσης αγροτικών 

συνεταιρισμών. 

Στην ένωση μπορούν να συγκροτούνται και να λειτουργούν κλαδικές 

οργανώσεις παραγωγής αγροτικών συνεταιρισμών (ΚΟΠΕΑΣ) για τα πιο κάτω 

προϊόντα ή κλάδους παραγωγής: 

1) Δημητριακά προϊόντα 

2) Κτηνοτροφικά προϊόντα 

3) Καπνός 

4) Όσπρια 

5) Φρούτα και λαχανικά 

6) Αρωματικά φυτά  

7) Δασικά προϊόντα 

8) Πατάτες 

9) Ξηροί καρποί 
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Κάθε ΚΟΠΕΑΣ απαρτίζεται από τους εκπροσώπους των αντίστοιχων κλαδικών 

οργανώσεων παραγωγής των αγροτικών συνεταιρισμών-μελών της ένωσης. 

Εάν όλα τα μέλη του αγροτικού συνεταιρισμού μέλους ασχολούνται κυρίως με 

την παραγωγή του σχετικού προϊόντος, στην αντίστοιχη ΚΟΠΕΑΣ 

συμμετέχουν ως εκπρόσωποι οι αντιπρόσωποι του  μέλους της. 

Ο αριθμός των εκπροσώπων μελών κάθε ΚΟΠΕΑΣ είναι ανάλογος με τον 

αριθμό των μελών των αντίστοιχων κλαδικών οργανώσεων παραγωγής των 

αγροτικών συνεταιρισμών-μελών της ένωσης, ή αν μετέχουν εκπρόσωποι 

ολόκληρου του αγροτικού συνεταιρισμού με τον αριθμό των μελών του. 

Η ΚΟΠΕΑΣ είναι η ένωση φυσικών προσώπων χωρίς νομική προσωπικότητα. 

Θέματα  σχετικά με την διοίκηση και λειτουργία της ΚΟΠΕΑΣ , τα δικαιώματα 

και τις υποχρεώσεις των μελών της ρυθμίζονται από ειδικό κανονισμό 

λειτουργίας της ΚΟΠΕΑΣ , ο οποίος καταρτίζεται από τα μέλη της στα πλαίσια 

του καταστατικού της ένωσης. Συμπληρωματικά εφαρμόζονται οι διατάξεις 

του αστικού κώδικα. 

Η ένωση για την πραγματοποίηση του σκοπού της αναπτύσσει οποιαδήποτε 

δραστηριότητα, που προβλέπεται βέβαια από το καταστατικό της και κάθε 

άλλη που θα αποφασίσει η Γενική Συνέλευση και πάντα μέσα στα όρια του 

νόμου. 

Η αυτοτέλεια των Συνεταιρισμών μελών της ένωσης στη διαχείριση των 

υποθέσεών τους, δεν θίγεται από τη συμμετοχή τους στην ένωση, με 

επιφύλαξη των υποχρεώσεών τους στην ένωση που προκύπτουν  από τις 

διατάξεις του υπάρχοντος καταστατικού. 

Η Γενική Συνέλευση, εκδίδει Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της ένωσης , ο 

οποίος καθορίζει ιδίως: 

• Τους όρους λειτουργίας της ένωσης 
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• Τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις  των μελών της ως προς την χρήση 

των εγκαταστάσεων, μηχανημάτων και των υπηρεσιών της ένωσης 

• Τις κυρώσεις για αθέτηση των υποχρεώσεων των μελών και τη 

διαδικασία επιβολής τους 

• Τις λεπτομέρειες της τήρησης των λογαριασμών μεταξύ ένωσης και 

συνεταιρισμών-μελών  

• Και κανόνες για την εφαρμογή των κοινοτικών κανονισμών-οδηγιών. 

Στις εργασίες της ένωσης, που προβλέπονται από το υπάρχων καταστατικό, 

μετέχουν υποχρεωτικά και κατά προτεραιότητα  οι συνεταιρισμοί-μέλη της 

ένωσης και οι παραγωγοί μέλη των συνεταιρισμών αυτών. Τις εργασίες αυτές 

(παροχή υπηρεσιών και αγαθών)μπορεί  η ένωση να τις επεκτείνει και σε 

πρόσωπα, που δεν είναι μέλη της ούτε μέλη των συνεταιρισμών-μελών της με 

απόφαση του διοικητικού της Συμβουλίου με τους όρους , που καθορίζει το 

ίδιο. Στην περίπτωση αυτή οι όροι της συμμετοχής τους δεν μπορεί να είναι 

ευνοϊκότεροι από τους όρους , που ισχύουν για τα μέλη της. Εγγυήσεις και 

δάνεια προς μεμονωμένους παραγωγούς και τρίτους γενικά απαγορεύεται. Οι 

τρίτοι , που χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες της ένωσης δεν έχουν κανένα 

δικαίωμα πάνω στα αποτελέσματα χρήσης. Τα οφέλη της ένωσης από τις 

συναλλαγές με τρίτους δεν διανέμονται στα μέλη της αλλά μεταφέρονται στο 

έκτακτο κεφάλαιο για επέκταση των εργασιών της. 

Τις εργασίες της η ένωση ενεργεί είτε για λογαριασμό των συνεταιρισμών –

μελών της είτε για λογαριασμό των φυσικών προσώπων των μελών της 

συνεταιρισμών είτε για λογαριασμό της. 

Η ένωση εξάγει τις εργασίες της με δικές της υπηρεσίες. Μπορεί όμως να 

χρησιμοποιήσει της υπηρεσίες άλλων αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων 

ή και τρίτων. Στις περιπτώσεις αυτές το Διοικητικό Συμβούλιο της ένωσης 

καθορίζει την αποζημίωση ή την αμοιβή για τη χρησιμοποίησή τους αυτή στη 

διεξαγωγή των εργασιών της ένωσης. 
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Η ένωση ανεξάρτητα από την παροχή των υπηρεσιών της σε μη μέλη, μπορεί 

με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου  να παρέχει γενικά τις υπηρεσίες της 

και να αναλαμβάνει την ενέργεια εργασιών για λογαριασμό του Δημοσίου, 

Πιστωτικών Ιδρυμάτων ή και κάθε άλλου νομικού προσώπου δημοσίου ή 

ιδιωτικού δικαίου, συμπεριλαμβανομένων και των αγροτικών συνεταιριστικών 

οργανώσεων και εταιρειών τους κάθε μορφής με αμοιβή. 

Επίσης με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να αναπτύσσει 

ορισμένες δραστηριότητες  σχετιζόμενες με την εφαρμογή της γεωργικής και 

κοινωνικής πολιτικής του κράτους ή και των κανονισμών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, με αμοιβή, εφόσον ήθελαν ανατεθεί σε αυτή. 

Η ένωση μπορεί να προμηθεύεται και διαθέτει στα μέλη της αγαθά που είναι 

απαραίτητα για την πρωτογενή και δευτερογενή παραγωγή τους. 

Τα είδη αυτά μπορεί η ένωση να τα διαθέτει και προς πρόσωπα, που δεν είναι 

μέλη της ή μέλη των μελών της συνεταιρισμών, με όρους που καθορίζει το 

Διοικητικό Συμβούλιο. Ειδικώς τα είδη, που προμηθεύεται η ένωση με δάνεια 

από Πιστωτικά Ιδρύματα για την εξυπηρέτηση των μελών της , δεν μπορεί να 

τα διαθέτει σε μη μέλη της  ή πρόσωπα, που δεν είναι μέλη των 

συνεταιρισμών μελών της. 

Τα δάνεια που χορηγούνται από Πιστωτικά Ιδρύματα στην ένωση για 

διαφόρους γεωργικούς σκοπούς , συνάπτονται  από το Διοικητικό Συμβούλιο 

μέσα στα όρια, που έχει θέσει η Γενική Συνέλευση, ανάλογα με τις ανάγκες 

της ένωσης. Τα δάνεια αυτά παρακολουθούνται σε ειδικούς λογαριασμούς και 

δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την διενέργεια άλλων εργασιών ή για 

άλλους σκοπούς εκτός εκείνων για τους οποίους χορηγούνται. 

Δάνεια χορηγούνται μόνο σε μέλη της ένωσης ή σε μέλη των συνεταιρισμών  

-μελών της με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου , που καθορίζει και τους 

βασικούς όρους του δανείου.  
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Ο τόκος των δανείων, που μπορεί να συνάψει η ένωση ή να χορηγήσει στα 

μέλη της ορίζεται πάντοτε  μέσα στα όρια που αποφασίζει η γενική 

Συνέλευση. Οι εγγυητές όπου χρειάζονται πρέπει να είναι συνέταιροι. 

Η ένωση μπορεί να δέχεται καταθέσεις από συνεταιρισμούς μέλη της και από  

μέλη των μελών της. Το ανώτατο και το ανώτατο όριο καταθέσεων γενικά και 

για κάθε μέλος  χωριστά, η θεσμία ανάληψή τους και ο τόκος καθορίζεται από 

την Γενική Συνέλευση. 

Ο τοκισμός των καταθέσεων αρχίζει από την επόμενη ημέρα της κατάθεσης. Ο 

υπολογισμός του τόκου γίνεται στο τέλος του λογιστικού έτους, εκτός αν η 

Γενική Συνέλευση αποφασίσει τον υπολογισμό του τόκου κάθε εξάμηνο. 

Η ανάληψη των καταθέσεων γίνεται, ύστερα από προειδοποίηση των  

καταθετών, πριν από ορισμένο χρόνο που ορίζεται από την Γενική Συνέλευση, 

ανάλογα με το ποσό των αποσυρόμενων χρημάτων. Πριν από την προθεσμία 

αυτή έχει δικαίωμα το Διοικητικό Συμβούλιο να προειδοποιήσει τους καταθέτες 

να αποσύρουν τις καταθέσεις τους. Η πρόσκληση γίνεται προσωπικά στον 

καθένα. Μετά την παρέλευση της προθεσμίας οι καταθέσεις αυτές παύουν να 

τοκίζονται. 

Σε κάθε καταθέτει δίνεται από την ένωση «Βιβλιάριο Καταθέσεων» 

ονομαστικό με αύξοντα αριθμό, στο οποίο αναγράφονται οι σχετικές πράξεις 

καταθέσεων  ή αναλήψεων. 

Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές των μελών βεβαιώνονται και γίνονται απαιτητές με 

πράξη του Διοικητικού Συμβουλίου. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4η  
 

4. Οι δραστηριότητες της Ένωσης. 

Η ένωση αποτελείτε από ομάδες  παραγωγών οι οποίοι ενώνονται κάτω από 

τα κοινά συμφέροντα που τους ενώνουν για να μπορέσουν να 

πραγματοποιήσουν κοινούς στόχους και να πετύχουν πράγματα που μόνοι 

τους και όχι σαν μία ομάδα δεν θα μπορούσαν να πετύχουν. Έχουν οργανωθεί 

με τέτοιο τρόπο που μοιάζει να είναι σαν μια μικρή κοινωνία αποτελούμενη 

από παραγωγούς, και λειτουργούν πάντα και σύμφωνα με συγκεκριμένους 

νόμους και τάξη.  

• Η Ένωση για την πληρέστερη εκπλήρωση των σκοπών της, μπορεί να 

ιδρύει παραρτήματα, μέσα στην περιφέρειά της. 

• Μπορεί επίσης με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου , να ιδρύει 

υποκαταστήματα και πρακτορεία ή να εγκαθιστά αντιπροσωπείες, όπου 

κρίνει σκόπιμο, στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό. 

• Σκοπός της ένωσης είναι η ενίσχυση, διεύρυνση και συντονισμό 

δραστηριοτήτων των πρωτοβάθμιων Αγροτικών Συνεταιρισμών που 

είναι μέλη της. 

• Μπορεί   να αναλαμβάνει και η ίδια δραστηριότητα που προβλέπονται 

για τα μέλη. 

• Παρέχει στα μέλη της κάθε συνδρομή και φροντίζει για τον εφοδιασμό 

τους με τα αγαθά που είναι απαραίτητα για την πρωτογενή και 

δευτερογενή παραγωγή τους. 

• Φροντίζει για την διακίνηση, διαφήμιση και εμπορία προϊόντων  των 

μελών της μέσα στα γενικά πλαίσια της εμπορίας κάθε προϊόντος, όπως 

αυτά καθορίζονται από την αντίστοιχη με το προϊόν Κεντρική 

Συνεταιριστική Ένωση, σε συνεργασία , εφ’ όσον είναι αναγκαίο , με 

άλλες Αγροτικές Συνεταιριστικές οργανώσεις. 
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• Φροντίζει για την ίδρυση και λειτουργία κέντρων επαγγελματικής και 

συνεταιριστικής επιμόρφωσης των μελών της.  

• Οργανώνει και περιέχει στα μέλη της κάθε είδους τεχνική βοήθεια για 

την διευκόλυνση και βελτίωση της παραγωγής  ή τη μείωση του 

κόστους της. 

• Πρακτορεύει στην περιφέρεια της τους οργανισμούς ασφάλισης 

αγροτικής παραγωγής και κεφαλαίου. 

• Διαδίδει τον θεσμό του συνεταιρισμού στον γεωργικό πληθυσμό της 

περιφέρειάς  της, φροντίζει για την μελέτη και διεύρυνση 

συνεταιριστικών και γεωργικών θεμάτων, που ενδιαφέρουν την 

περιφέρειά της και διαφωτίζει τα μέλη της και τις αρμόδιες αρχές και 

Υπηρεσίες και γενικά εφαρμόζει όλα τα νόμιμα μέσα για την ανάπτυξη 

της συνεταιριστικής συνείδησης στους αγρότες. 

• Συνιστά Υπηρεσία λογιστικής εξυπηρέτησης  των συνεταιρισμών και 

φροντίζει για τις νομικές υποθέσεις , εφόσον ζητηθεί. 

• Συμβουλεύει και παρέχει κάθε βοήθεια στους συνεταιρισμούς κατά την 

σύστασή τους και σε όλες τις λεπτομέρειες της διαχείρισης  και των 

εργασιών τους. Εκδίδει σχέδια κανονισμών εργασιών και άλλα έντυπα 

που περιέχουν οδηγίες προς τους συνεταίρους. 

• Τηρεί και ενημερώνει ειδικούς φακέλους για όλους τους συνεταιρισμούς 

της περιφέρειές, καταρτίζει και τηρεί στατιστικά στοιχεία για τους 

συνεταιρισμούς της περιφέρειάς της. 

• Αναλαμβάνει την συγκέντρωση, επεξεργασία , μεταποίηση, συσκευασία 

, τυποποίηση, αποθήκευση, συντήρηση, διακίνηση και εμπορία των 

προϊόντων και υποπροϊόντων  των παραγωγών της περιφέρειάς της, 

στο εσωτερικό ή το εξωτερικό, συνεργαζόμενη με άλλες ομοιόβαθμες ή 

ανώτερου βαθμού συνεταιριστικές οργανώσεις ως και διεπαγγελματικές 

οργανώσεις για την επίτευξη αυξημένης διαπραγματικής δύναμης και 

καλύτερων όρων. 

• Μεσολαβεί για την ικανοποίηση των οικονομικών αναγκών των μελών 

της βρίσκοντας τα αναγκαία οικονομικά μέτρα. 
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• Προλαβαίνει γενικά σε κάθε παραγωγικής ή εμπορική δραστηριότητα 

που απορρέει από τη δυνατότητα που της παρέχει το νομικό καθεστώς  

που διέπει τις γεωργικές συνεταιριστικές οργανώσεις  ή που είναι 

απαραίτητη για την πραγματοποίηση του σκοπού της. 

• Η Ένωση ιδρύει και διευθύνει μονάδες επεξεργασίας και μεταποίησης 

των προϊόντων των μελών της, μόνο για την λειτουργία τους απαιτείται 

η συνεργασία δύο ή περισσότερων μελών της. 

• Ψηφίζει ειδικούς κανονισμούς εργασιών της και καθορίζει μ΄αυτούς 

τους ειδικότερους όρους της συνεργασίας των μελών της στην από 

κοινού διαχείριση και εμπορία των προϊόντων των μελών τους ως και 

τις κυρώσεις για την μη εκπλήρωση των υποσχέσεων αυτών. 

• Η Ένωση επεκτείνει τις εργασίες της και παρέχει αγαθά και υπηρεσίες 

και προς πρόσωπα, νομικά ή φυσικά, που είναι μέλη των 

συνεταιρισμών, με απόφαση του διοικητικού της Συμβουλίου, που 

καθορίζει και τούς όρους για την επέκταση αυτή. 

• Αναγνωρίζεται ως ομάδα παραγωγών , σύμφωνα με την κείμενη και 

κοινοτική νομοθεσία. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 5η  

 

5. Η Διοίκηση και η  Οργάνωση της Ένωσης 

 

5.1 Η Γενική Συνέλευση 

Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο της ένωσης και απαρτίζεται από 

τους αντιπροσώπους των μελών της, που έχουν εγγραφεί στο Μητρώο της και 

διατηρούν την ιδιότητάς τους αυτή. Κάθε αγροτικός συνεταιρισμός 

αντιπροσωπεύεται στην ένωση με αριθμό αντιπροσώπων από έναν έως πέντε. 

Κάθε αντιπρόσωπος διαθέτει μία ψήφο. Ο αριθμός των ψήφων καθορίζεται 

σύμφωνα με τη συνεταιριστική μερίδα κάθε μέλος της  ένωσης διαθέτει  

υποχρεωτικά μία τουλάχιστον ψήφο. 

Η απόφαση της εκλογικής των αντιπροσώπων γνωστοποιείται στην ένωση με 

συστημένη επιστολή. Οι αντιπρόσωποι δεν μπορούν να λάβουν μέρος στις 

Γενικές συνελεύσεις της ένωσης πριν από την γνωστοποίησή τους. 

Οι αντιπρόσωποι εκπροσωπούν τον συνεταιρισμό σε όλες τις σχέσεις τους με 

την ένωση μέσα στο πλαίσιο των αποφάσεων της Γενικής συνέλευσης και του 

Διοικητικού Συμβουλίου του εκπροσωπούμενου συνεταιρισμού. Οι 

αντιπρόσωποι μετέχουν στην Γενική συνέλευση αυτοπροσώπως. 

Αντιπρόσωποι που είναι και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ένωσης, 

έχουν δικαίωμα ψήφου σε θέματα απαλλαγής από ευθύνη τους στην ένωση 

μόνο με τις ψήφους που διαθέτουν οι ίδιοι. 

 Σε περίπτωση λήξης της θητείας και μη επανεκλογής  στον συνεταιρισμό του 

Αντιπροσώπου, ο οποίος έχει εκλεγεί σε αξίωμα της ένωσης ή σε περίπτωση 

τρίτης ανάκλησης του από την Γενική Συνέλευση του συνεταιρισμού του, ο 

αντιπρόσωπος αυτός εκπίπτει από το αξίωμα της ένωσης. Επίσης το ίδιο ισχύει 
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και στην περίπτωση αποχώρησης ή διαγραφής του συνεταιρισμού από την 

ένωση. 

Στην Γενική συνέλευση μετέχουν όλα τα μέλη, που έχουν εκπληρώσει τις 

ληξιπρόθεσμες οικονομικές τους υποχρεώσεις προς την ένωση 

Η Γενική Συνέλευση αποτελεί το ανώτατο όργανο εποπτείας και λήψης 

αποφάσεων πάνω στις υποθέσεις της ένωσης. Αποφασίζει για κάθε θέμα, που 

αφορά την ένωση για το οποίο προβλέπει την αρμοδιότητα της ειδικής 

διάταξης του νόμου ή του καταστατικού ή για το οποίο προβλέπει άλλο 

αρμόδιο όργανο. 

Ως αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης είναι 

• Η τροποποίηση του καταστατικού 

• Η συγχώνευση, η παράταση της διάρκειας, η μετατροπή και η διάλυση 

της Ένωσης. 

• Η ψήφιση και η τροποποίηση του εσωτερικού κανονισμού Λειτουργίας 

της ένωσης και του κανονισμού υπηρεσιακής κατάστασης του 

προσωπικού. 

• Ο καθορισμός του ανώτατου ποσού και των όρων για τα δάνεια που 

μπορεί να συνάψει η ένωση ή να χορηγήσει στα μέλη της. 

• Η απόφαση για την επιδίωξη αναγνώρισης της ένωσης , ως ομάδας 

παραγωγών καθώς και η ψήφιση των οικείων κανονισμών εσωτερικής 

λειτουργίας των ομάδων παραγωγών, όπου απαιτείται. 

• Η μεταβολή του ύψους των συνεταιρικών μεριδίων 

• Η έγκριση του ετήσιου προϋπολογισμού εσόδων και εξόδων. 

• Η εκλογή και ανάκληση των μελών του Δ.Σ 

• Η έγκριση του ισολογισμού και του λογαριασμού ‘αποτελέσματα 

χρήσης’ και ο καθορισμός του τρόπου διάθεσης των πλεονασμάτων 

χρήσης ή της επιβάρυνσης των μελών για τυχόν ζημίες. 
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Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία , εφόσον κατά την έναρξη της 

συνεδρίασης είναι παρόντες οι αντιπρόσωποι των συνεταιρισμών μελών της 

ένωσης , με δικαίωμα ψήφου, οι οποίοι εκπροσωπούν πλέον του μισού (1/2) 

του όλου αριθμού των ψήφων. Η ύπαρξη της απαρτίας βεβαιώνεται με την 

ανάγνωση του καταλόγου των αντιπροσώπων των μελών της ένωσης, που 

είναι γραμμένοι στο Μητρώο της ένωσης. Αν δεν επιτευχθεί  απαρτία κατά την 

έναρξη της συνεδρίασης επαναλαμβάνεται η ανάγνωση του καταλόγου, 

ύστερα από μία  φορά και εφόσον διαπιστωθεί απαρτία, η συνέλευση 

εισέρχεται στην ημερήσια διάταξη και  έγκυρα παίρνει αποφάσεις πάνω στα 

θέματα της με την πλειοψηφία των  σ’ αυτήν εκπροσωπούμενων ψήφων. 

Αν στην πρώτη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης δεν υπάρξει απαρτία τότε η 

Γενική Συνέλευση συνέρχεται χωρίς νέα πρόσκληση στο ίδιο τόπο, την ίδια 

ημέρα και ώρα της επόμενης εβδομάδας και με τα ίδια θέματα της αρχικής 

ημερησίας διάταξης. Στην επαναληπτική αυτή συνεδρίαση υπάρχει απαρτία 

οποιοσδήποτε και αν είναι ο αριθμός των εκπροσωπούμενων σε αυτήν 

ψήφων.  

Η Διοίκηση της ένωσης ασκείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, που αποτελείται 

από επτά μελη. Τα μέλη του Διοικητικού  Συμβουλίου εκλέγονται από την 

Γενική Συνέλευση της ένωσης. Η διάρκεια της θητείας του Διοικητικού 

Συμβουλίου είναι τέσσερα χρόνια. Στο Διοικητικό Συμβούλιο συμμετέχουν ως 

επιπλέον μέλος του εκπρόσωπος του προσωπικού της ένωσης , αν τρεις μήνες 

πριν από τις εκλογές των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ο αριθμός του 

τακτικού προσωπικού της ένωσης είναι μεγαλύτερος από είκοσι άτομα. Για τον 

υπολογισμό του αριθμού των μελών του τακτικού προσωπιού δεν 

λαμβάνονται υπόψιν οι εποχικοί εργάτες ή οι συνδεόμενοι με σύμβαση έργου 

ή εργασίας ορισμένου χρόνου με την ένωση, που καλύπτουν ειδικές, έκτακτες, 

εποχικές ή πρόσκαιρες ανάγκες της οργάνωσης. Ο εκπρόσωπος του 

προσωπικού συμμετέχει στο Διοικητικό Συμβούλιο με δικαίωμα ψήφου μόνο 
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σε θέματα προσωπικού, στα οποία δεν συμπεριλαμβάνονται και τα θέματα 

που αφορούν στον Γενικό Διευθυντή. 

 

5.2 Σχέσεις ένωσης και μελών 

Οι σχέσεις ανάμεσα στην  ένωση και στα μέλη της διέπονται από τις διατάξεις 

του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας, που τυχόν ψηφίζει  η Γενική 

Συνέλευση του κανονισμού συγκρότησης και λειτουργίας από τα μέλη της 

ένωσης . των κλαδικών Οργανώσεων , των ομάδων παραγωγών καθώς επίσης 

και των Διεπαγγελματικών Οργανώσεων. 

Τα μέλη της ένωσης δικαιούνται να ψηφίζουν με τους αντιπροσώπους τους 

στις Γενικές Συνελεύσεις, να συμμετέχουν στα όργανα διοίκησης της ένωσης 

και στις συγκαλούμενες συσκέψεις, σεμινάρια, στα εκπαιδευτικά προγράμματα 

που οργανώνει ιδίως η Ένωση ή και η ΠΑΣΕΓΕΣ. 

Επιπλέον έχουν τα δικαίωμα τα μέλη να συμμετέχουν στην διανομή των 

πλεονασμάτων της διαχειριστικής χρήσης και στο προιόν εκκαθάρισης, 

σύμφωνα με τις διατάξεις του εκάστοτε τροποποιημένου καταστατικού και τις 

αποφάσεις τις γενικής συνέλευσης. 

Τα μέλη της ένωσης δεν μπορούν να αποχωρήσουν από αυτήν πριν από την 

πάροδο ρτιών ετών από την εγγραφή τους εκτός εάν συντρέχει σπουδαίος 

λόγος, ο οποίος να δικαιολογεί την αποχώρηση. Για την αποχώρηση απαιτείται 

έγγραφη αίτηση του μέλους, συνοδευμένη από απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης για την αποχώρησή του. Η αποχώρηση γνωστοποιείται στην 

ένωση έξι τουλάχιστον μήνες πριν από την λήξη της διαχειριστικής περιόδου 

και ισχύει για το τέλος αυτής. 

Μέχρι την πραγματοποίηση της αποχώρησης το μέλος έχει όλα τα δικαιώματα 

και τις υποχρεώσεις του μέλους. Από την ημέρα υποβολής της αιτήσεως 

αποχωρήσεως θεωρείται ότι οι αντιπρόσωποι του παραιτήθηκαν από τυχόν 
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αξιώματα που κατείχαν στα συλλογικά όργανα διοίκησης της ένωσης ή ως 

αντιπρόσωποι αυτής σε ανωτέρω βαθμού ή οπουδήποτε αλλού. Το μέλος 

όμως μπορεί και να ανακαλέσει την αίτηση αποχωρήσεως με νέα έγγραφη 

αίτηση του συνοδευμένη από σχετική απόφαση της Γενικής συνέλευσης. Η 

αίτηση πρέπει να υποβληθεί πριν από την λήξη της άνω εξάμηνης προθεσμίας. 

Επανάκτηση των αξιωμάτων που κατείχαν οι αντιπρόσωποι του μέλους 

αποκλείεται.  

Ο συνεταιρισμός μέλος υποχρεούται να επανορθώσει κάθε ζημία της ένωσης 

από την πρόωρη λύση της συνεταιριστικής σχέσης χωρίς σπουδαίο λόγο. Το 

ύψος της ζημίας προσδιορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο. 

 

5.3 Συνεταιρική μερίδα 

Κάθε συνεταιρισμός μέλος μετέχει στην ένωση υποχρεωτικά με μία 

υποχρεωτική συνεταιρική μερίδα και έχει μία ψήφο. Η υποχρεωτική 

συνεταιρική μερίδα ορίζεται σε 149.930δρχ ή σε 440 €, και καταβάλλεται  

εφάπαξ τρεις τουλάχιστον μέρες πριν από την εκλογική Γενική Συνέλευση, 

στην οποία λαμβάνει μέρος  το μέλος. Κάθε συνεταιρισμός  μέλος , μπορεί να 

αποκτήσει και άλλες πρόσθετες υποχρεωτικές συνεταιρικές μερίδες , με 

καταβολή  149.930δρχ ή σε 440 € , για κάθε μία ανάλογα με το ύψος των 

συναλλαγών του μέσα στην ένωση. 

Ειδικότερα στο τέλος κάθε λογιστικής χρήσης, καταρτίζεται πίνακας των 

μελών, στον οποίο αναγράφεται το ύψος  των συναλλαγών που 

πραγματοποιείται κάθε μέλος με την ένωση και υπολογίζεται  ο μέσος όρος 

όπου οι συναλλαγές  είναι το άθροισμα της αξίας των προϊόντων που τα μέλη 

διαθέτουν στην ένωση ή μέσω αυτής σε τρίτους. 
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5.4 Λύση 

Η ένωση λύεται αν ο χρόνος διάρκειας της ένωσης ορίζεται στο καταστατικό 

και δεν αποφασίσθηκε η παράτασή της από την Γενική Συνέλευση., αν 

κηρυχθεί σε κατάσταση πτώχευσης ή ακόμη και αν είναι απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης που λαμβάνεται με την εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία. 

Η αίτηση για την λύση στην περίπτωση πτώχευσης υποβάλλεται από την 

εποπτεύουσα αρχή, αν η λειτουργία της ένωσης  αποβεί παράνομη ή αν 

αδράνησε για δύο τουλάχιστον συνεχείς διαχειριστικές χρήσεις ή αν συνάγεται 

εγκατάλειψη του σκοπού της λόγω  μειωμένης δραστηριότητά της. Η 

απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου υπόκειται σε έφεση. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 6η  

6. Τα οικονομικά, η οικονομική διαχείριση και ο έλεγχος. 

6.1  Διαχειριστική Χρήση 

Η διαχειριστική Χρήση δεν μπορεί να περιλαμβάνει περισσότερους από δώδεκα 

μήνες. Εξαιρετικώς η πρώτη διαχειριστική χρήση μπορεί να ορίζεται για 

χρονικό διάστημα μέχρι είκοσι τέσσερις μήνες. 

Κατά τη λήξη της χρήσης κλείνονται τα βιβλία της ένωσης, ενεργείται η 

απογραφή της περιουσίας της και καταρτίζονται ο Ισολογισμός και ο 

Λογαριασμός «Αποτελέσματα Χρήσης», που υποβάλλονται από το Διοικητικό 

Συμβούλιο στην πρώτη μετά το τέλος της χρήσης τακτική Συνέλευση μαζί με 

τις αναγκαίες επεξηγηματικές εκθέσεις και τις εκθέσεις λογοδοσίας για τα 

πεπραγμένα  του έτους που έληξε. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο συντάσσει πρόγραμμα δράσης και ανάπτυξης της 

ένωσης για την επόμενη χρήση, το οποίο συνοδεύεται από Προϋπολογισμό 

Δαπανών και το υποβάλλει για έγκριση στην Γενική Συνέλευση. 

Η πρόταση για μη έγκριση από την Γενική Συνέλευση του Ισολογισμού, του 

Λογαριασμού Αποτελεσμάτων Χρήσης και του προγράμματος δράσης, πρέπει 

να είναι ειδικά αιτιολογημένη. 

 

6.2 Ο έλεγχος 

Ο διαχειριστικός , λογιστικός και οικονομικός έλεγχος στην ένωση ασκείται 

σύμφωνα πάντα με το υπάρχον καταστατικό που έχει δημιουργηθεί. 
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Οι ελεγκτές και ισάριθμοι αναπληρωτές τους ορίζονται από την προηγούμενη 

τακτική Γενική Συνέλευση της ένωσης. Η αμοιβή των ελεγκτών καθορίζεται με 

απόφαση ορισμού τους. Οι ελεγκτές μπορούν να αναδιορίζονται , όχι όμως για 

περισσότερες από πέντε συνεχείς χρήσεις και υποχρεούνται να υποβάλλουν το 

πόρισμα του ελέγχου στο Διοικητικό Συμβούλιο της ένωσης και στην 

εποπτεύουσα  αρχή, το αργότερα είκοσι ημέρες πριν από  την Γενική 

Συνέλευση. 

Οι ελεγκτές υποβάλλουν το πόρισμα του ελέγχου στο Διοικητικό  Συμβούλιο 

της ένωσης το οποίο υποχρεούται  να το ανακοινώσει στην πρώτη μετά τον 

έλεγχο   Γενική Συνέλευση των αντιπροσώπων. Αντίγραφο του πορίσματος 

υποβάλλουν οι ελεγκτές στην εποπτεύουσα αρχή. Το Διοικητικό Συμβούλιο 

υποχρεούται να καλεί εγγράφως τον ελεγκτή πέντε τουλάχιστον ημέρες πριν 

από την συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης για να παρίσταται σε αυτήν. Ο 

ελεγκτής υποχρεούται να παρίσταται στην Γενική Συνέλευση και να παρέχει 

οποιαδήποτε πληροφορία  ή διευκρίνιση του ζητηθεί. 

Αν από το πόρισμα του ελέγχου υπάρχουν ενδείξεις ότι έχουν τελεστή 

πράξεις, που τιμωρούνται από τις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα ή των άλλων 

ειδικών ποινικών νόμων, οι ελεγκτές υποχρεούνται εντός δέκα ημερών να 

υποβάλλουν το πόρισμά τους ή τη σχετική έκθεση τους στην Εισαγγελική 

Αρχή και να αναφέρουν στο Υπουργό Γεωργίας τις παραβάσεις του νόμου ή 

του καταστατικού. 

Η ένωση θέτει στη διάθεση των ελεγκτών κατάλληλο χώρο ,όλα τα βιβλία και 

τα στοιχεία και παρέχει κάθε πληροφορία που χρειάζεται ο ελεγκτής για την 

εκτέλεση του έργου του. Οι ελεγκτές δικαιούνται κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους να ελέγχουν τα βιβλία , τους λογαριασμούς και κάθε άλλο 

στοιχείο της ένωσης, που κρίνεται χρήσιμο για την πλήρη και επιτυχή 

εκτέλεση του έργου τους. 

Οι ελεγκτές κυρίως ελέγχουν: 
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• Την νομιμότητα των αποφάσεων και των πράξεων  των θεσμικών 

οργάνων της ένωσης. 

• Την λογιστική τάξη και ιδίως αν τηρήθηκαν οι αρχές και οι κανόνες της 

λογιστικής επιστήμης. 

• Την οικονομική κατάταξη της ένωσης, που προκύπτει από τον έλεγχο 

των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, τα στοιχεία του Ισολογισμού, 

του Λογαριασμού «Αποτελέσματα Χρήσης» και των προσαρτημάτων. 

Στο πόρισμα πρέπει να προσδιορίζεται η πορεία της οικονομικής 

κατάστασης της ένωσης στο πλαίσιο των καταστατικών της σκοπών και 

των ετήσιων προγραμμάτων δράσης της. 

• Τη διαχειριστική τάξη, όσον αφορά τη νομιμότητα μόνο της 

πραγματοποίησης των δαπανών και αποσκοπεί κυρίως στη διαπίστωση 

τυχόν διαπραχθέντων ατασθαλιών, καταχρήσεων ή άλλων παραβάσεων 

και τον εντοπισμό των υπευθύνων. 

Οι ελεγκτές με αίτησή τους προς το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να ζητήσουν 

τη σύγκληση έκτακτης Γενικής Συνέλευσης, αναφέροντας σε αυτήν τα προς 

συζήτηση θέματα. Το Διοικητικό Συμβούλιο συγκαλεί υποχρεωτικά τη Γενική 

Συνέλευση μέσα σε ένα μήνα από την υποβολή της  αίτησης, με θέματα αυτά 

που αναφέρονται στην αίτηση. 

 

6.3 Διαχειριστικό Υπόλοιπο-Πλεόνασμα-Κέρδη 

Αν τα ακαθάριστα έσοδα της ένωσης αφαιρεθούν οι κάθε είδους δαπάνες, οι 

ζημιές και οι αποσβέσεις , το υπόλοιπο που απομένει αποτελεί το διαχειριστικό 

υπόλοιπο της χρήσης. Το διαχειριστικό υπόλοιπο περιλαμβάνει πλεόνασμα και 

κέρδη. Τα πλεονάσματα προέρχονται από τις συναλλαγές της ένωσης με τα 

μέλη της. Το πέραν του πλεονάσματος υπόλοιπο λογίζεται ότι προέρχεται από 

τις συναλλαγές με τρίτους και συνιστά κέρδη. 

Από τα πλεονάσματα, κρατείται ποσοστό δέκα  τοις εκατό (10%)  για το 

σχηματισμό τακτικού αποθεματικού. Η κράτηση αυτή παύει να είναι 
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υποχρεωτική όταν το τακτικό αποθεματικό φθάνει στο ύψος του συνολικού 

ποσού των υποχρεωτικών μερίδων των μελών της ένωσης και επαναφέρεται 

εάν το  τακτικό αποθεματικό υστερήσει έναντι σου συνολικού ποσού των 

υποχρεωτικών μερίδων των μελών. Το μέρος των πλεονασμάτων, που 

μεταφέρεται στο τακτικό αποθεματικό λογίζεται ως ισόποση  εισφορά των 

μελών. 

Το υπόλοιπο των πλεονασμάτων, που απομένει μετά την κράτηση της 

προηγούμενης παραγράφου, διατίθεται για την ανάπτυξη τη ένωσης, για την 

απόδοση στα μέλη ανάλογα με τις συναλλαγές τους με την ένωση αλλά και 

για την υποστήριξη άλλων δραστηριοτήτων που εγκρίνονται από τα μέλη. 

Το ποσοστό που θα διατεθεί προς καθεμιά από τις παραπάνω κατευθύνσεις 

αποφασίζετε από την  Γενική Συνέλευση. 

Τα ποσά βέβαια μπορεί και να παραμείνουν στην ένωση ως εξατομικευμένες  

έντοκες καταθέσεις προθεσμίας των μελών. Το επιτόκιο που καταβάλλεται 

στην περίπτωση αυτή καθορίζεται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης και 

δεν μπορεί να υπερβαίνει το επιτόκιο δανεισμού της ένωσης από τις τράπεζες. 

Στο τακτικό αποθεματικό περιέχονται: 

• Τα κέρδη μετά την φορολόγησή τους. 

• Η κράτηση 

• Τα έξοδα που περιέχονται στην ένωση από χαριστική αξία 

• Κάθε άλλο έσοδο, για το οποίο ορίζεται διαφορετικά από το υπάρχον 

καταστατικό. 

 

6.4 Ειδικά αποθεματικά κεφάλαια 

Έκτακτο αποθεματικό και ειδικά αποθεματικά μπορούν να σχηματισθούν με 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που λαμβάνεται με την αυξημένη απαρτία 

και πλειοψηφία. 
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Στα ειδικά αποθεματικά κεφάλαια περιέχονται και κάθε έκτακτη εισφορά των 

συνεταίρων που επιβάλλεται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης για 

ορισμένο σκοπό. 

Η Γενική Συνέλευση μπορεί με απόφασή της,να μεταβάλλει το σκοπό της 

χρησιμοποίησης των ειδικών αποθεματικών ή να αποφασίσει την κατάργησή 

τους. Στην τελευταία περίπτωση ορίζεται και η τύχη του υφιστάμενου 

κεφαλαίου. 

 

6.5 Έκτακτη εισφορά 

Εάν η ένωση δεν μπορεί να πληρώσει τις οφειλές που έχουν λήξει ή εάν 

διαπιστωθεί κατά την σύνταξη του Ισολογισμού ότι το Παθητικό υπερβαίνει το 

Ενεργητικό κατά το ένα τρίτο του συνολικού ποσού , της ευθύνης όλων των 

μελών, το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υποχρεωμένο να συγκαλέσει αμέσως τη 

Γενική Συνέλευση με θέμα την επιβολή έκτακτης εισφορά στα μελη της. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο στην παραπάνω περίπτωση υποβάλλει στη Γενική 

Συνέλευση Ισολογισμό και έκθεση για την περιουσιακή κατάσταση της ένωσης 

και προτείνει να καταβάλουν τα μέλη. 

Για να επιβληθεί η έκτακτη εισφορά στα μέλη, πρέπει η Γενική Συνέλευση να 

αποφασίσει μόνο με την αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία. 

 

6.6 Τηρούμενα βιβλία 

Η ένωση τηρεί τα βιβλία του προβλέπονται από τον κώδικα βιβλίων και 

Στοιχείων, καθώς και τα παρακάτω θεωρημένα από την αρμόδια Δ.Ο.Υ, βιβλία: 

• Βιβλίο μητρώου μελών 

• Βιβλίο πρακτικών των Γενικών Συνελεύσεων και του Διοικητικού 

Συμβουλίου 
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• Βιβλίο απογραφής και Ισολογισμού 

• Βιβλίο περιουσίας της ένωσης, στο οποίο αναγράφονται τα περιουσιακά 

στοιχεία που αποκτά και κατέχει η ένωση. 

• Βιβλίο πρακτικών ΚΟΠΕΑΣ (Κλαδικές Οργανώσεις Παραγωγής 

Αγροτικών Συνεταιρισμών) 

 

 

6.7 Ισολογισμοί-Διαχειριστική Χρήση και Κατάσταση Λογαριασμού 

Γενικής Εκμετάλλευσης.  

Πολλοί είναι οι ορισμοί που έχουν δοθεί με την έννοια του ισολογισμού 

(balance sheet, bilan, bilanz, bilancio ). Σύμφωνα με έναν από αυτούς, 

ισολογισμός είναι μια λογιστική κατάσταση που παρουσιάζει κατά τρόπο 

συνοπτικό αφενός, μεν τα περιουσιακά στοιχεία μιας οικονομικής μονάδας, 

κατά είδος και αξία , και αφετέρου τις πηγές προελεύσεως τους 

(χρηματοδοτήσεώς τους) σε ενιαίο νόμισμα και σε ορισμένη χρονική στιγμή. 

Δεδομένου ότι τα περιουσιακά στοιχεία της οικονομικής μονάδας 

χρηματοδοτήθηκαν από κάποιες πηγές, υπάρχει πάντοτε ισότητα μεταξύ των 

δύο πλευρών του (περιουσιακά στοιχεία – χρηματοδότηση ή κεφαλαιοδότηση) 

Ο ισολογισμός περιέχει τα ίδια στοιχεία και ποσά που περιέχει και η απογραφή, 

αλλά κατά τρόπο περιληπτικό , συνοπτικό. Είναι όπως έχει λεχθεί 

χαρακτηριστικά, ο «πίνακας περιεχομένων» ή περίληψη της απογραφής. 

Συνεπώς για να συνταχθεί ισολογισμός πρέπει να έχει προηγηθεί η κατάρτιση 

απογραφής. Επιπλέον ο ισολογισμός περιλαμβάνει μόνο τις αξίες, ενώ η 

απογραφή περιλαμβάνει τόσο τις αξίες όσο και ποσότητες. 

Ο ισολογισμός καταχωρείται στο ίδιο βιβλίο που καταχωρείται και η απογραφή 

και μετά από αυτήν, υπογράφεται δε από τα πρόσωπα που προβλέπει ο 

νόμος. 
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Όσον αφορά την απογραφή κατά παράδοση ακολουθείται η κάθετη διάταξη, 

δηλαδή καταγράφονται τα στοιχεία του ενεργητικού, στη συνέχεια οι 

λογαριασμοί της καθαρής Περιουσίας και ακολουθούν τα στοιχεία του 

πραγματικού Παθητικού (υποχρεώσεις προς τρίτους). Η κατάρτιση του 

ισολογισμού κατά παράδοση και πάλι γίνεται σε δύο παράπλευρα σκέλη από 

τα οποία το αριστερό περιλαμβάνει τους λογαριασμούς του Ενεργητικού και 

το δεξιό τους λογαριασμούς  της Καθαρής Περιουσίας και του πραγματικού 

Παθητικού.  

Από την άποψη περιεχομένου, ο ισολογισμός περιλαμβάνει: 

Στο Ενεργητικό: 

 Υλικές αξίες: Γήπεδα-Οικόπεδα, Εγκαταστάσεις κτηρίων, τεχνικά έργα, 

μεταφορικά μέσα, έπιπλα, σκεύη. 

 Άυλες αξίες: Υπεραξία επιχειρήσεως, άδειες παραγωγής και 

εκμετάλλευσης 

 Έξοδα πολυετούς αποσβέσεως: έξοδα ιδρύσεως και πρώτης 

εγκαταστάσεως, έξοδα αυξήσεως μετοχικού κεφαλαίου και εκδόσεως 

ομολογιακών δανείων, έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων 

 Δεσμευμένες αξίες: επίδικες απαιτήσεις, τίτλοι συμμετοχής σε άλλες 

επιχειρήσεις. 

 Εμπορεύσιμα αγαθά: πρώτες και βοηθητικές ύλες, υλικά συσκευασίας, 

είδη συσκευασίας, καύσιμα 

 Απαιτήσεις από τρίτους: πελάτες, χρεώσεις, χρεόγραφα, γραμμάτια 

εισπρακτέα 

 Έξοδα επόμενων χρήσεων: ενοίκια, ασφάλιστρα, αποθήκευτρα, τόκοι 

και συναφή έξοδα 

 Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα: έσοδα εισπρακτέα από ενοίκια, κόμιστρα, 

από φύλακτρα 
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Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία: 

 Στοιχεία κυριότητας τίτλων: αξίες τρίτων, εμπορεύματα τρίτων προς 

πώληση 

Μελλοντικά στοιχεία: 

Απαιτήσεις βέβαιες ή πιθανές που απορρέουν από αμφοτεροβαρείς συμβάσεις: 

προαγοραστές εμπορευμάτων, προαγορές άλλων στοιχείων του ενεργητικού 

Στο Παθητικό: 

 Ίδια κεφάλαια: κεφάλαιο, εταιρικό κεφάλαιο, μετοχικό κεφάλαιο, 

συνεταιριστικές μερίδες, τακτικό αποθεματικό, έκτακτο αποθεματικό, 

αφορολόγητο αποθεματικό, υπόλοιπο κερδών εις νέο. 

 Υποχρεώσεις προς τρίτους διαφόρου νομικού χαρακτηρισμού και 

ληκτότητας: προμηθευτές, πιστωτές, δάνεια, υποχρεώσεις από φόρους 

και τέλη 

 Πληρωτές έξοδα χρήσεως: ενοίκια πληρωτέα, αποθήκευτρα πληρωτέα 

 Έσοδα επόμενων χρήσεων: έσοδα επόμενων χρήσεων από ενοίκια, 

γενικά έσοδα που προεισπράχθηκαν 

Δικαιούχοι περιουσιακών στοιχείων 

 Κύριοι περιουσιακών στοιχείων που εμφανίζονται στο ενεργητικό: 

δικαιούχοι αξιών κατεχόμενων λόγω ενεχύρου, ή προς είσπραξη 

Μελλοντικά στοιχεία 

 Υποχρεώσεις βέβαιες ή πιθανές, που απορρέουν από αμφέτροβαρείς 

συμβάσεις: προπωλήσεις εμπορευμάτων, προπωλητές εμπορευμάτων, 

λ/σμοί τάξεως Παθητικού 
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Λογαριασμοί εκμεταλλεύσεως 

Είναι οι λογαριασμοί στους οποίους συγκεντρώνονται τα έσοδα και έξοδα 

προκειμένου από την σύγκρισή τους να προσδιορισθεί το οργανικό 

(λειτουργικό) αποτέλεσμα της χρήσεως. Ειδικότερα οι λογαριασμοί αυτοί 

καταρτίζονται για τους παρακάτω λόγους: 

 Για τον ακριβέστερο προσδιορισμό του κόστους κάθε κλάδου ή 

αντικειμένου δραστηριότητας. 

 Για τον προσδιορισμό αναλυτικών αποτελεσμάτων κατά κλάδο και κατά 

χώρο δραστηριότητας, επομένως για τον προσδιορισμό της 

αποδοτικότητας κάθε κλάδου ή χώρου δραστηριότητας. 

 Για την διευκόλυνση των κάθε είδους ελέγχων (διοικητικού, 

φορολογικού). 

Στους λογαριασμούς εκμεταλλεύσεως δε μεταφέρονται τα συνολικά έσοδα και 

έξοδα, αλλά μόνο τα ομαλά, οργανικά και υπό την προϋπόθεση βέβαια ότι 

είναι δεδουλευμένα. Αν συνεπώς στους λογαριασμούς των εσόδων και εξόδων 

υπάρχουν ποσά που δεν συγκεντρώνουν τα παραπάνω χαρακτηριστικά, αυτά 

θα πρέπει να αποσπαστούν από τους οικείους λογαριασμούς  εκμεταλλεύσεως, 

ώστε  στους λογαριασμούς εκμεταλλεύσεως να υπάρξει τελικά μεταφορά και 

συσχετισμός μόνο των ομαλών, οργανικών και δεδουλευμένων εξόδων προς 

τα ομαλά, οργανικά και δεδουλευμένα έσοδα. Έτσι θα προκύψει  το συνολικό 

οργανικό αποτέλεσμα της εκμεταλλεύσεως καθώνς και τα αναλυτικά οργανικά 

αποτελέσματα που είναι απαλλαγμένα από τα τυχαία ή έκτακτα γεγονότα, και 

επομένως από τα αποτελέσματα αυτά θα κριθεί  η επιτυχής ή όχι πορεία της 

οικονομικής μονάδας κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου. Εξάλλου 

τα ανόργανα και μη ομαλά έξοδα θα μεταφερθούν στους λογαριασμούς 

αποτελεσμάτων. 
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Παρακάτω παρουσιάζονται οι ισολογισμοί της ένωσης αγροτικών 

συνεταιρισμών, όπως δημοσιεύτηκαν , της διαχειριστικής χρήσης  

 1ης Ιανουαρίου 2004-31ης Δεκεμβρίου 2004 

 1ης Ιανουαρίου 2005-31ης Δεκεμβρίου 2005 

 1ης Ιανουαρίου 2006-31ης Δεκεμβρίου 2006, 

καθώς επίσης και η καταστάσεις λογαριασμού Γενικής εκμετάλλευσης 

κατά της περιόδους 1ης Ιανουαρίου 2004-31ης Δεκεμβρίου 2004 και 1ης 

Ιανουαρίου 2006-31ης Δεκεμβρίου 2006. 
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Συγκρίνοντας τους παραπάνω ισολογισμούς της ένωσης αγροτικών 

συνεταιρισμών για τα έτη 2004, 2005, 2006 μπορούμε να βγάλουμε τα 

παρακάτω συμπεράσματα. 

Στα έξοδα εγκατάστασης η αναπόσβεστη αξία το 2003 και το 2004 ήταν 

μηδενική, ενώ το 2005 αγγίζει τα 2067,08 € και το 2006 ανέρχεται στα 

2075,25 €. 

Το πάγιο ενεργητικό χωρίζεται στις ενσώματες ακινητοποιήσεις που 

περιλαμβάνει τα γήπεδα-οικόπεδα, τα κτίρια και τα τεχνικά έργα, καθώς 

επίσης τα μηχανήματα, τα έπιπλα και τα μεταφορικά μέσα, και στις 

συμμετοχές και άλλες μακροχρόνιες χρηματοοικονομικές απαιτήσεις (δοσμένες 

εγγυήσεις). Η αξία κτίσης στο σύνολο του πάγιο ενεργητικού αυξήθηκε κατά 

την περίοδο του 2003 έως το 2006 κατά 11,49%, ενώ το σύνολο του πάγιου 

ενεργητικού διαπιστώνεται μία μείωση περίπου 26,25%. 

Το κυκλοφορούν ενεργητικό αποτελείται από τα αποθέματα, τις απαιτήσεις , 

τα χρεόγραφα και το διαθέσιμο υπόλοιπο. Το σύνολο του κυκλοφορόντος 

ενεργητικό βγαίνει από το σύνολο όλων των παραπάνω.  

Στα αποθέματα εμπεριέχονται τα εμπορεύματα, τα αναλώσιμα ανταλλακτικά, 

τα είδη συσκευασίας και οι προκαταβολές για αγορά αποθεμάτων. Η 

αναπόσβεστη αξία κατά τα έτη 2003 έως 2005  υπάρχει μία τεράστια αύξηση 

ύψους 137% και μέσα στον επόμενο χρόνο δηλαδή κατά το 2006 η 

αναπόσβεστη αξία πέφτει κατά 66,22%. 

Οι απαιτήσεις περιλαμβάνουν τους πελάτες, τα γραμμάτια σε καθυστέρηση, οι 

διάφοροι χρεώστες μείον τις προβλέψεις για επισφ. απαιτήσεις και τους 

λογαριασμούς διαχείρισης προκαταβολών. 

Τα χρεόγραφα περιέχουν τις μετοχές και λοιπά χρεόγραφα, στα διαθέσιμα 

είναι το ταμείο και οι καταθέσεις. 



ΗΗΗ    ΈΈΈνννωωωσσσηηη    ΑΑΑγγγρρροοοτττ ιιικκκώώώννν    ΣΣΣυυυνννεεεττταααιιιρρρ ιιισσσμμμώώώννν    ΓΓΓρρρεεεβββεεενννώώώννν    κκκαααιιι    οοο    ρρρόόόλλλοοοςςς    τττηηηςςς    σσστττηηηννν    ααανννάάάπππτττυυυξξξηηη    τττηηηςςς    πππεεερρρ ιιιοοοχχχήήήςςς ...    

ΓΓΓ ιιιοοολλλάάάννντττααα    ΠΠΠαααπππαααγγγεεεωωωρρργγγ ίίίοοουυυ    ΑΑΑ ...ΜΜΜ :::111666555///000111   
   

 

57

Στον μεταβατικό λογαριασμό ενεργητικού εμφανίζονται τα έξοδα των 

επόμενων χρήσεων. 

Από την αντίθετη πλευρά είναι το παθητικό που περιλαμβάνει τα ίδια 

κεφάλαια, τις προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα τις υποχρεώσεις και  τον 

μεταβατικό λογαριασμό παθητικού. 

Στα ίδια κεφάλαια που περιέχεται το μετοχικό  κεφάλαιο υπάρχει μία αύξηση 

κατά 4,597% και στις διαφορές αναπροσαρμογής εμφανίζεται μία μικρή 

διαφορά κατά τα έτη 2003-2006 που ανέρχεται στο 0,963%. Το αποθεματικό 

κεφάλαιο για τέσσερα συνεχή χρόνια παραμένει αμετάβλητο και οι προβλέψει 

για κινδύνους και λοιπά έξοδα μειώνεται. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 7η  

7. Ο ρόλος για την ανάπτυξη των Γρεβενών 

Η ένωση έχει την δύναμη και την δυνατότητα να βοηθήσει έτσι ώστε να 

συνδράμει στην ανάπτυξη της περιοχής στην οποία ανήκει. Εξαιτίας της 

γρήγορης ανάπτυξης της ένωσης έχει φτάσει σήμερα να αριθμεί ενενήντα 

τρεις (93) συνεταιρισμούς μέλη στο ενεργητικό της. Αυτό έχει ως συνέπεια 

την μείωση της ανεργίας στις περιοχές, δήμους και κοινότητες, αφού τα μέλη 

για να εισχωρήσουν στην ένωση πρέπει να απασχολούν συγκεκριμένο 

ανθρώπινο δυναμικό. Μέσα από τον Συνεταιρισμό Αγ.Γεωργίου βλέπουμε ότι 

γυναίκες που δεν είχαν κάποια επαγγελματική απασχόληση τώρα μέσα από 

τον συνεταιρισμό απασχολούνται καθημερινά και έχουν έναν βασικό μισθό να 

προσφέρουν στις οικογένειές τους. 

Επιπρόσθετα μέσα από την ένωση αγροτικών συνεταιρισμών, τα Γρεβενά 

αρχίζουν και μεταδίδουν στις άλλες περιοχές αυτό που ξέρουν καλύτερα να 

κάνουν δηλαδή την παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων. Αυτό έχει σαν 

αποτελέσμα να γνωστοποιούνται τα προϊόντα των Γρεβενών, να γίνονται 

ανταγωνιστικά και να αυξάνουν την φήμη της περιοχής και την προσέλκυση 

των τουριστών που έχουν ακούσει για τα προϊόντα των Γρεβενών. 

Η προσέλκυση κεφαλαίου είναι ένας πολύ σημαντικός λόγος που η ένωση θα 

πρέπει να συνεχίσει να λειτουργεί με τον τρόπο που ήδη λειτουργεί τόσα 

χρόνια αλλά και ακόμη πιο εντατικά. Υπάρχουν επιχειρηματίες που βλέπουν 

ότι κάποιο παραδοσιακό προϊόν έχει μέλλον στην παραγωγή και στην 

κατανάλωση, πιστεύουν ότι μπορούν να επενδύσουν σε αυτό ή σε κάποιο 

«συμπληρωματικό» του προϊόν και να αποκτήσουν ακόμη μεγαλύτερο 

κεφάλαιο. 
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7.1 Οι αγρότες των Γρεβενών γίνονται επιχειρηματίες  

 Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί δημιουργούν δίκτυα πωλήσεων που 

αναπτύσσονται με γρήγορους ρυθμούς ακόμη και εκτός συνόρων αναφέρει σε 

δημοσίευμά του στην εφημερίδα «Το Βήμα» (11/12/2005) ο δημοσιογράφος 

Α. Μάρκου. 

Δυναμική είσοδο στο λιανεμπόριο έχουν κάνει τα τελευταία δύο χρόνια οι 

αγροτικοί συνεταιρισμοί, δημιουργώντας δίκτυα πωλήσεων τα οποία 

αναπτύσσονται με γρήγορους ρυθμούς ακόμη και εκτός των ελληνικών 

συνόρων. Παράλληλα εδραιώνεται σταδιακά μια τάση συγκέντρωσης, η οποία 

υλοποιείται μέσω της συνεργασίας όλων των συνεταιρισμών μιας ευρύτερης 

περιοχής, με στόχο την αύξηση των περιθωρίων κέρδους και την 

αποτελεσματικότερη διαχείριση της παραγωγής τους. Παράγοντες της 

συγκεκριμένης αγοράς σημειώνουν ότι οι τοπικές κοινωνίες έχουν αντιληφθεί 

ότι είναι προς το συμφέρον τους να εργαστούν συλλογικά με στόχο τη 

διείσδυσή τους σε αγορές της Ελλάδας και του εξωτερικού, εκμεταλλευόμενοι 

τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της ελληνικής γης και των προϊόντων της.  

H επιτυχία του εγχειρήματος επιβεβαιώνεται από την ταχεία επέκταση 

ορισμένων δικτύων που έχουν δημιουργηθεί από συνεταιριστικές ενώσεις 

μέσω ανωνύμων εταιρειών, αλλά και από ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι οποίες, 

χρησιμοποιώντας την πρώτη ύλη που παράγεται από τους αγρότες, 

παρασκευάζουν προϊόντα ανταγωνιστικά ακόμη και στις διεθνείς αγορές. Με 

αυτόν τον τρόπο παρακάμπτονται οι μεσάζοντες και οι αγρότες καρπούνται το 

εμπορικό κέρδος. Εξάλλου τα περιθώρια αύξησης των εισοδημάτων των 

αγροτών φαίνονται και από το γεγονός ότι ακόμη και αυτόνομα 

λειτουργούντες συνεταιρισμοί προσφέρουν ένα ικανοποιητικό μηνιαίο 

εισόδημα στα μέλη τους, το οποίο μπορεί να ξεπερνά σε ορισμένες 

περιπτώσεις ακόμη και τα 700 ευρώ.  
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7.2  Επιτυχημένες πρωτοβουλίες  

Δύο πρωτοβουλίες που έχουν στεφθεί με επιτυχία και θέλει με αυτόν τον 

τρόπο να μιμηθεί και η ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών, έγιναν 

από συνεταιρισμούς νησιών του Βορείου Αιγαίου. H πρώτη αφορά τα 

καταστήματα MastihaShop, τα οποία ανήκουν στην εταιρεία Mediterra, 

βασικός μέτοχος της οποίας είναι η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου. Μέσα σε 

δύο χρόνια, από το 2003 ως σήμερα, το δίκτυο της εταιρείας έχει φτάσει τα 

δέκα καταστήματα, ενώ με τη μέθοδο του franchising θα ανοίξει σε λίγες 

ημέρες ένα ακόμη στη Λευκωσία. Τα καταστήματα προμηθεύονται τα 

προϊόντα, όπως η παραδοσιακή μαστίχα αλλά και άλλα που έχουν ως βάση 

αυτή, από τους μαστιχοπαραγωγούς του νησιού. Ταυτόχρονα έχουν 

δημιουργηθεί σημεία πώλησης εντός πολυκαταστημάτων, τα ονομαζόμενα 

«mastihashop corner», που αποτελούν μια μικρογραφία των μεγαλύτερων 

καταστημάτων του δικτύου.  

H δεύτερη πρωτοβουλία έγινε πριν από περίπου δύο χρόνια από την 

Αναπτυξιακή Εταιρεία Λέσβου, η οποία δημιούργησε δύο καταστήματα με την 

επωνυμία LesvoShop.  

Ακριβώς με αυτόν τον τρόπο έχει στόχο η Ένωση να δημιουργήσει με τα δικά 

της προϊόντα που θα κάνουν γνωστή εκείνην αλλά και όλον τον νομό  

Γρεβενών, όπως για παράδειγμα με τα πέτουρα, τους τραχανάδες και άλλα 

τοπικά προϊόντα.  

 

7.3 Οι ξένες αγορές  

Οι δυνατότητες διείσδυσης των ελληνικών προϊόντων ακόμη και στις ξένες 

αγορές αποτυπώνεται και από επιτυχημένες ιδιωτικές πρωτοβουλίες. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η αλυσίδα Mastic Spa, η οποία διαθέτει 200 

προϊόντα ομορφιάς, τα οποία έχουν όλα ως βάση τη μαστίχα. Αυτή τη στιγμή 

η εταιρεία διαθέτει 20 καταστήματα στην Ελλάδα και ένα στη Νέα Υόρκη, ενώ 
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τους επόμενους μήνες με τη μέθοδο του franchising θα ανοίξουν άλλα δύο 

καταστήματα, το ένα στις ΗΠΑ και το άλλο στον Καναδά.  

H εν λόγω προσπάθεια ξεκίνησε πριν από τρία χρόνια, διάστημα κατά το οποίο 

η εταιρεία τριπλασίασε τους τζίρους της, καθώς το 2005 οι πωλήσεις της 

αναμένεται να φθάσουν τα 2 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με τον κ. M. Σόδη, 

διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας, η προμήθεια της πρώτης ύλης γίνεται 

από την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, ενώ η επεξεργασία και η 

παρασκευή των προϊόντων γίνονται στα δικά της παρασκευαστήρια. Ο ίδιος 

σημείωσε χαρακτηριστικά ότι ενώ οι μαστιχοπαραγωγοί επιδοτούνται με 75 

ευρώ το κιλό τη μαστίχα, η εταιρεία του αγοράζει τις απαραίτητες ποσότητες 

στην τιμή των 95 ευρώ το κιλό.  

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών αν μιμηθεί τις παραπάνω 

προσπάθειες των Συνεταιρισμών θα έχει ως αποτέλεσμα της αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας των προϊόντων της, την ανάπτυξη της παραγωγή αλλά 

και κατά συνέπεια την μείωση της ανεργίας στους δήμους και στις κοινότητες 

της περιοχής αφού θα υπάρχει ζήτηση της αγοράς εργασίας. 

 

7.4  H αγρότισσα μπιζνεσγούμαν  

Εκτός από τις παραπάνω οργανωμένες προσπάθειες, λειτουργούν σήμερα με 

μεγάλη επιτυχία σε πολλά μέρη της χώρας μικρότεροι, κυρίως γυναικείοι 

αγροτικοί συνεταιρισμοί, οι οποίοι προσφέρουν ένα επιπλέον μηνιάτικο στα 

μέλη τους. Για παράδειγμα, η  Κοινότητα Αγίου Γεωργίου στα Γρεβενά 

λειτουργεί από το 1992 ο ομώνυμος Αγροτικός Συνεταιρισμός Γυναικών. 

Αποτελείται από 18 μέλη που παρασκευάζουν χυλοπίτες, ευριστόν, 

τραχανάδες και πέτουρα. Τα προϊόντα διατίθενται μέσω αντιπροσώπων σε 

αρτοποιεία και σουπερμάρκετ της Δυτικής Μακεδονίας, της Θεσσαλονίκης, της 

Χαλκιδικής, της Χαλκίδας και της Σαντορίνης, ενώ ο μέσος μισθός των μελών 

του φτάνει τα 350 ευρώ μηνιαίως.  
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7.5 Πρωταθλητής ο νομός Γρεβενών στα βιολογικά προϊόντα 

 Σε πιλοτικό νομό σε παραγωγή βιολογικών προϊόντων εξελίσσονται τα 

Γρεβενά, αφού κατέχουν την πρώτη θέση πανελλαδικά με ποσοστό 15%,όταν 

ο μέσος όρος είναι μόλις το 2%, ενώ είναι ανάμεσα και στις πρώτες θέσεις σε 

επίπεδο χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. «Το στοίχημα να γίνει ο νόμος 

Γρεβενών ο πιο πράσινος της Ελλάδας είναι σίγουρο ότι θα κερδηθεί», τόνισε 

χαρακτηριστικά ο υπουργός Ανάπτυξης και βουλευτής του νομού, Χρήστος 

Φώλιας, ερωτηθείς κατά πόσο μπορεί να υλοποιηθεί αυτό που εξήγγειλε πριν 

δύο χρόνια από τα Γρεβενά, ο πρωθυπουργός, Κώστας Καραμανλής. 

 «Η ελληνική κυβέρνηση», σύμφωνα με τον υπουργό Ανάπτυξης 

«οραματίζεται να μετατρέψει τα Γρεβενά μέσα στη δεκαετία στον πρώτο 

βιολογικό νομό της χώρας» και γι αυτό όπως τόνισε καλεί «σε συστράτευση 

τους κατοίκους και όλους τους ηγέτες πάσης φύσεως και όπου και αν 

ανήκουν». Στην κατεύθυνση αυτή συντάσσονταν μάλιστα και το τριήμερο 

διεθνές συμπόσιο που πραγματοποιήθηκε στ Γρεβενά, παρουσία και του κ. 

Φώλια, ο οποίος και κήρυξε την έναρξη των εργασιών.  

Στην ομιλία του ο υπουργός Ανάπτυξης αναφέρθηκε για τα 428 έργα, 

συνολικού προϋπολογισμού 605 εκατομμύρια ευρώ, που γίνονται τα τελευταία 

χρόνια, στην επιχορήγηση 250 επιχειρήσεων για επενδυτικά σχέδια που 

ξεπερνούν τα 100 εκατομμύρια ευρώ αλλά και στο πρόγραμμα ανάπτυξης της 

Βόρειας και Κεντρικής Πίνδου, συνολικού ύψους άνω των 100 εκατομμυρίων 

όπου ο νομός Γρεβενών εντάσσεται μαζί με άλλους 10 νομούς», τα οποία 

όπως επισήμανε «βάζουν τις βάσεις για να πετύχουμε πολλά περισσότερα για 

το νομό». Επίσης ο κ. Φώλιας επισήμαινε ότι στις πρώτες προτεραιότητες της 

«κρατικής μηχανής» είναι η επένδυση στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία, 

ενώ επανέλαβε, ότι η κυβέρνηση στηρίζει τις ιδιωτικές πρωτοβουλίες, που 

όπως χαρακτηριστικά ανέφερε, «είναι στο DNA των Ελλήνων». Τη 

διαβεβαίωση ότι η Αναπτυξιακή Γρεβενών «αλλάζει ταχύτητα» και «πατάει 
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τέρμα γκάζι» έδωσε από την πλευρά του ο νομάρχης Γρεβενών και πρόεδρος 

του διοικητικού συμβουλίου της, Δημοσθένης Κουπτσίδης, τονίζοντας πως 

δημοπρατούνται μελέτες που αφορούν την κατασκευή δύο βιοτεχνικών 

πάρκων σε Γρεβενά και Δεσκάτη, τα οποία θα συμβάλουν προς την 

κατεύθυνση αυτή. 

Στην παρακάτω φωτογραφία μπορούμε να δούμε προιόντα του νομού 

Γρεβενών που ξεκινούν τώρα να δημιουργούνται μόνο με βιολογικό τρόπο. 

 

 

 

«Άνοιγμα» στο χώρο της βιολογικής αγοράς επιχειρεί και η εταιρεία «Κουρέλας 

ΑΕ» από τα Γρεβενά, η οποία προχώρησε στην παραγωγή βιολογικού 

γιαουρτιού, το οποίο πωλείται από γνωστές λιανεμπορικές αλυσίδες και 

εξειδικευμένα καταστήματα σε όλη τη χώρα. Στόχος της εταιρείας, επίσης, 

είναι να κυκλοφορήσει στην αγορά και βιολογικό γάλα. 

 

 

 

 



ΗΗΗ    ΈΈΈνννωωωσσσηηη    ΑΑΑγγγρρροοοτττ ιιικκκώώώννν    ΣΣΣυυυνννεεεττταααιιιρρρ ιιισσσμμμώώώννν    ΓΓΓρρρεεεβββεεενννώώώννν    κκκαααιιι    οοο    ρρρόόόλλλοοοςςς    τττηηηςςς    σσστττηηηννν    ααανννάάάπππτττυυυξξξηηη    τττηηηςςς    πππεεερρρ ιιιοοοχχχήήήςςς ...    

ΓΓΓ ιιιοοολλλάάάννντττααα    ΠΠΠαααπππαααγγγεεεωωωρρργγγ ίίίοοουυυ    ΑΑΑ ...ΜΜΜ :::111666555///000111   
   

 

64

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 8η  

 

8. Προοπτικές 

 

8.1 Επιχειρηματικές δυνατότητες  ή επενδυτικές προοπτικές της 

Ένωσης. 

 

Στον πρωτογενή τομέα διακρίνονται για τις σημαντικές αναπτυξιακές 

δυνατότητες η κτηνοτροφία σταβλισμένου και ελεύθερου τύπου, η 

δυνατότητα δημιουργίας πρότυπων αγροκτημάτων με ολοκληρωμένο 

σύστημα λειτουργίας και βιολογικές μέθοδοι εκτροφής, καθώς και η βιολογική  

γεωργία. Ο ήδη διαμορφωμένος αξιόλογος πυρήνας  παραγωγών προϊόντων 

βιολογικής καλλιέργειας, με βασικότερα είδη το βίκο, το καρύδι , το κεράσι και 

τα κηπευτικά συνιστούν άξονες ανάπτυξης που μπορούν και πρέπει να 

ενισχυθούν ουσιαστικά από την πολιτεία. Οι περιοχές που προσφέρονται  για 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις είναι οροπέδια και κλειστοί κάμποι στα 

νοτιοανατολικά και βορειοανατολικά του νομού. Σήμερα υπάρχει η εκτίμηση 

ότι ανάλογοι τομείς συγκεντρώνουν το έντονο ενδιαφέρον των τοπικών 

επιχειρηματιών για επενδυτικές συνεργασίες με μεγάλες εκτός του νομού 

επιχειρήσεις. 

Στο δευτερογενή τομέα διακρίνονται για τις σημαντικές αναπτυξιακές τους 

δυνατότητες η τυροκομία – παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων, η 

μεταποίηση αγροτικών προϊόντων και η μεταποίηση του ξύλου, κυρίως για την 

παραγωγή κουφωμάτων και οικοδομικής ξυλείας. 

Στον τριτογενή τομέα διακρίνονται για τις σημαντικές αναπτυξιακές τους 

δυνατότητες οι αξιόλογες αγροτουριστικές μονάδες σχετικά μικρής 

δυναμικότητας κυρίως στο δυτικό μέρος του νομού, που δημιουργήθηκαν στα 

πλαίσια της Κ.Π LEADER. Σήμερα υφίστανται σημαντικό περιθώριο για 
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περαιτέρω ανάπτυξη του αγροτουρισμού τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά 

μέσα από τις υφιστάμενες δραστηριότητες (περιήγηση στα ποτάμια, ιστορικά 

μνημεία, κυνήγι)καθώς κενές δραστηριότητες όπως το trekking, mountain 

bike,, με στόχο την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου κυρίως στη διάρκεια 

των καλοκαιρινών μηνών. 

Πιστεύω ότι η ένωση έχει να δώσει πάρα πολλά στον νομό Γρεβενών για τον 

λόγω αυτό θα μπορούσε και έχει την δυνατότητα να ασχοληθεί με το διεθνές 

μάρκετινγκ των προϊόντων της. Το διεθνές μάρκετινγκ αφορά στην διατήρηση 

του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος διεθνώς, ανεξαρτήτως συνόρων. Δεν 

είναι μόνο η να εξάγει κάποιος τα προϊόντα του, αλλά και κάτι παραπάνω. Το 

να εξάγει κανείς σημαίνει ότι απλώς στέλνει ή μεταφέρει προϊόντα στο 

εξωτερικό για πώληση.  

Το διεθνές όμως μάρκετινγκ προχωρά και λίγο παραπέρα, εισάγοντας την 

έννοια του τελικού χρήστη και στρέφοντας τον προσανατολισμό από την 

ανεύρεση πωλήσεων για τα υπάρχοντα προϊόντα, στην ανάλυση της αγοράς 

και στην εκτίμηση αν η ένωση είναι ικανή να παράγει ένα προϊόν για το οποίο 

υπάρχει πραγματικά ή δυνητική ζήτηση, και στο κατά πόσον οι άλλοι 

παράγοντες, όπως η τιμή, η προβολή και η διανομή, μπορούν να ελεγχθούν. Η 

διαφορετική κουλτούρα, το διαφορετικό σύστημα κάθε χώρας, οι οικονομικές 

δυνάμεις αλλά και οι ανταγωνιστικές πιέσεις είναι διαφορές που η ένωση σε 

κάθε περίπτωση θα πρέπει να αντιμετωπίσει για να ανταπεξέλθει στις ανάγκες 

κάθε χώρας και να προωθήσει με αυτόν τον τρόπο τα προϊόντα που διαθέτει. 

Έτσι λοιπόν προτού να εισέλθει η ένωση σε κάποια αγορά του εξωτερικού, 

ιδιαίτερα για πρώτη φορά, πρέπει να εξετάσει προσεκτικά τον τρόπο εισόδου 

της. Υπάρχουν οι εξής  μέθοδοι για την είσοδο αυτή: 

• Έμμεση εξαγωγή, κατά την οποία οι πωλήσεις γίνονται σε έναν 

ενδιάμεσο ο οποίος στην συνέχεια προβαίνει στην μεταπώληση σε 

πελάτες στο εξωτερικό. 
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• Άμεση εξαγωγή, κατά την οποία γίνεται πώληση άμεσα σε πελάτες του 

εξωτερικού. 

 

8.2 Ανάλυση του προγραμματισμού μάρκετινγκ 

Προγραμματισμός είναι η διαδικασία καθορισμού των στόχων και η επιλογή 

μιας μελλοντικής πορείας δράσης για την επίτευξη των στόχων αυτών. 

Ο προγραμματισμός γεφυρώνει το κενό ανάμεσα στην θέση που βρισκόμαστε 

τώρα και σε εκείνη που αποσκοπούμε να βρεθούμε μελλοντικά. Με άλλα 

λόγια, ο προγραμματισμός βοηθά στην υλοποίηση των στόχων της 

επιχείρησης στο απώτερο μέλλον και όχι στην επόμενη μέρα. Το μέλλον όμως 

δεν προβλέπεται. Παρά ταύτα, όλοι προσπαθούν να προβλέψουν τί θα συμβεί 

στο μέλλον, αν υιοθετήσουν τη μία ή την άλλη πορεία δράσης. Έτσι ο 

προγραμματισμός ασχολείται με την μελλοντική αποτελεσματικότητα των 

αποφάσεων που ληφθούν όμως σήμερα. 

Στόχος του προγραμματισμού είναι να αυξήσει την ικανότητα της ένωσης να 

αναλαμβάνει όλο και μεγαλύτερους επιχειρηματικούς κινδύνους, αφού το 

ύψος των κερδών εξαρτάται από το μέγεθος του αναλαμβανόμενου κινδύνου. 

Οι επιχειρηματικές ιδέες είναι απαραίτητες τόσο για το ξεκίνημα της ένωσης 

όσο και για την ανάπτυξή της. Οι επιχειρηματικές ιδέες μπορεί να προέρχονται 

από τεκμηριωμένες έρευνες και διαπιστώσεις ή μπορεί απλώς να αποτελούν 

προαισθήσεις, να πηγάζουν δηλαδή από ένα έμφυτο επιχειρηματικό δαιμόνιο 

που διαθέτει κάποιος. Στην δεύτερη βέβαια περίπτωση , για να είναι 

αποτελεσματικές οι ιδέες σύμφωνα πάντα με την φιλοσοφία του Μάρκετινγκ , 

θα πρέπει να ερευνηθεί εάν ικανοποιούν κάποιες ανάγκες των καταναλωτών, 

πριν προχωρήσει κανείς στο στάδιο της ανάλυσης της υπάρχουσας ήδη 

κατάστασης της ένωσης. Οι ιδέες μπορεί επίσης να προέρχονται από τις 

διάφορες εμπορικές και βιομηχανικές δημοσιεύσεις, ή ακόμη και από τις 

διάφορες εμπορικές και βιομηχανικές εκθέσεις που γίνονται τόσο στο 
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εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Σημαντικό επίσης είναι να 

παρακολουθούνται οι αλλαγές στην νέα νομοθεσία του Ελληνικού αλλά και 

του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου. Αυτό θα έχει ως συνέπεια να γνωρίζουνε τα 

μέλη της ένωσης από την αρχή αλλά και έγκαιρα για την ανάπτυξη των 

προϊόντων που  κατέχουν και τρόπους για την προώθησή τους.  

Για παράδειγμα αν βγει κάποιος νόμος από το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο που 

απαγορεύει την χρησιμοποίηση συσκευασίας που δεν  ανακυκλώνεται, τότε η 

ένωση και κατά συνέπεια τα μέλη της θα πρέπει να το γνωρίζουν έγκαιρα,  

έτσι ώστε να χρησιμοποιούν αλλά και θα προωθούν τα προϊόντα που 

παράγουν σε συσκευασίες που ανακυκλώνονται. 

Πηγή προέλευσης ιδεών είναι οι ίδιοι οι καταναλωτές. Τελικός παραλήπτης των 

προϊόντων είναι ο ίδιος ο καταναλωτής, που πρέπει να μένει πάντα 

ευχαριστημένος. Έτσι λοιπόν από τις προτιμήσεις των καταναλωτών 

προέρχονται και οι πιο πετυχημένες ιδέες.  

Επιπρόσθετα, οι ενδιάμεσοι φορείς της αγοράς όπως οι χονδρέμποροι και οι 

λιανέμποροι είναι μια άλλη πηγή συγκέντρωσης ιδεών για νέα προϊόντα. αυτοί 

ασχολούνται με την κυκλοφορία και διάθεση πολλών προϊόντων και έρχονται 

σε άμεση επαφή με τον καταναλωτή. Επίσης για νέα προϊόντα μπορούν οι 

ιδέες να προέλθουν από διάφορους οργανισμούς, ινστιτούτα και τις 

επιχειρήσεις ερευνών. Τις ιδέες τους αυτές τις διαθέτουν στις επιχειρήσεις με 

αμοιβή. Μία μικρή επιχείρηση , π.χ που δε διαθέτει τμήμα ερευνών ή τμήμα 

ανάπτυξης νέων προϊόντων όπως η ένωση αγροτικών συνεταιρισμών, μπορεί 

να αγοράσει ιδέες για νέα προϊόντα από τους ειδικούς αυτούς οργανισμούς 

ερευνών. 

Όλες οι παραπάνω ιδέες, ανεξάρτητα από την πηγή προέλευσης τους, πρέπει 

να περάσουν μέσα από ένα μηχανισμό αξιολόγησης της ένωσης πριν 

προωθηθούν στο στάδιο της υλοποίησης.  

Για τον σκοπό αυτό η ένωση θα πρέπει να δώσει αρχικά απάντηση στο 

ερώτημα πού βρίσκεται  τώρα η ένωση δηλαδή σε τι στάδιο και πού θα ήθελε 
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να βρεθεί. Για να απαντηθεί το ερώτημα αυτό θα πρέπει να προσδιοριστεί με 

ακρίβεια ποιες είναι οι δραστηριότητες και τα προϊόντα της ένωσης. Εάν 

απαντηθεί σωστά το παραπάνω ερώτημα, τότε η ένωση θα μπορέσει να κάνει 

έναν επιτυχή επαναπροσδιορισμό των στόχων της και πιθανόν και της 

αποστολής της, εάν αυτό είναι απαραίτητο. 

Η ανάλυση του χαρτοφυλακίου της ένωσης θα δείξει ποια από τα προϊόντα 

της εξασφαλίζουν τα περισσότερα κέρδη τώρα και ποια υπόσχονται κέρδη στο 

μέλλον, όπως επίσης ποια προϊόντα είναι ζημιογόνα, το λόγο που έχει 

προκληθεί κάτι τέτοιο αλλά και τρόπους αντιμετώπισης του φαινόμενου αυτού 

σε περίπτωση που υπάρχει. 

Χρειάζεται επίσης να γίνει διάγνωση των ικανοτήτων της ένωσης και των 

μέσων που διαθέτει, προκειμένου να επιλεγούν οι στόχοι εκείνοι που μπορούν 

να υλοποιηθούν από την ένωση. 

Η ένωση όπως και κάθε επιχείρηση έχει ορισμένες ικανότητες και ορισμένες 

αδυναμίες. Η γνώση όμως αυτών των ικανοτήτων και των αδυναμιών είναι 

απαραίτητο για έναν στρατηγικό προγραμματισμό μάρκετινγκ που μπορεί να 

κάνει η ένωση. Και αυτό συμβαίνει γιατί ένας καλός προγραμματισμός 

εκμεταλλεύεται πλήρως τις δυνατότητες που έχει μια επιχείρηση και αναζητά 

τρόπους , προκειμένου να μειώσει την επίδραση των αδυναμιών στην 

αποτελεσματικότητά της. 

Αυτό που μπορεί να προσφέρει η ένωση στην αγορά από οποιαδήποτε άλλη 

ένωση ή ακόμη και ανταγωνιστική επιχείρηση, ονομάζεται ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα. Το ανταγωνιστικό αυτό πλεονέκτημα αποτελεί την βάση για 

έναν αποτελεσματικό προγραμματισμό. Η ένωση εκτός από την εκμετάλλευση 

των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων της, θα πρέπει να εξετάσει τα μέσα που 

έχει στην διάθεσή της για την υλοποίηση των στόχων που θα επιλεγούν. Το 

καλύτερο πρόγραμμα είναι σχεδόν άχρηστο εάν δεν υπάρχει ο απαραίτητος 

εξοπλισμός, τα χρήματα αλλά και το κατάλληλο προσωπικό για να το 

εκτελέσει. 
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Η εκτίμηση της ετοιμότητας της επιχείρησης, που έχει ήδη αναφερθεί, αλλά 

είναι πολύ σημαντική στην ανάπτυξη και στην προοπτική της ένωσης  είναι η 

ανάλυση SWOT. H ανάλυση αυτή είναι η διάγνωση των δυνατών και 

αδύνατων σημείων της ένωσης καθώς και των ευκαιριών και απειλών που 

υπάρχουν στο περιβάλλον. Η μέθοδος όμως αυτή είναι σημαντικό να 

αναφέρουμε ότι χρησιμοποιείται και για βραχυπρόθεσμο προγραμματισμό. 

Παρακάτω θα πραγματοποιηθεί μια τέτοια ανάλυση. 

 

8.3 S.W.O.T analysis 

Στο κεφάλαιο αυτό πραγματοποιείται μία ανάλυση των ισχυρών και των 

αδύναμων σημείων-χαρακτηριστικών, των επιχειρηματικών δυνατοτήτων ή 

αλλιώς των επενδυτικών προοπτικών, καθώς επίσης και των απειλών ή 

κινδύνων τοπικού χαρακτήρα. Η ανάλυση αυτή δίνει βαρύτητα στον άξονα 

των τοπικών επιχειρηματικών δυνατοτήτων και επενδυτικών προοπτικών. 

(ανάλυση S.W.O.T (strengths/Opportunities/Threats). Στην γλώσσα μας ο 

όρος μεταφράζεται ως Δ.Α.Ε.Α (Δυνάμεις/Αδυναμίες/Ευκαιρίες/Απειλές). 

 

8.3.1 Ισχυρά σημεία – Κύρια συγκριτικά πλεονεκτήματα: 

 Η γεωγραφική θέση του Νομού.-διασχίζεται από τον κεντρικό άξονα 

της Εγνατίας Οδου, βρίσκεται πλησίον των κάθετων αξόνων της Περιφέρειας 

και γειτνιάζει με δύο διαφορετικές περιφέρειες της χώρας που διαθέτουν 

λιμάνια 

 Το παρθένο φυσικό περιβάλλον που διαθέτει (ορεινούς όγκους 

ιδιαίτερης φυσικής ομορφιάς- Πίνδος, Δρυμός Βάλια Κάλντα κ.α- σημαντικό 

υδάτινο πλούτο, πυκνή δασοκάλυψη, συχνές εναλλαγές βλάστησης), σε 

συνδυασμό με το έντονο ανάγλυφο και τη θέση του Νομού στο κέντρο της 

χώρας αλλά και το μεσο της ορεινής Πίνδου. Τα συστατικά αυτά, σε 
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συνδυασμό  με την μοναδικότητα της πολιτιστικής και πολιτισμικής 

κληρονομιάς, συνιστούν πλούσιους και ανεκμετάλλευτους τουριστικούς 

πόλους έλξης κατά γενική ομολογία δεν έχουν μέχρι σήμερα προβληθεί 

ικανοποιητικά, σε όρους προσέλκυσης τουριστών, και αφετέρου μπορούν και 

πρέπει να αξιοποιηθούν περισσότερο για την τόνωση της τοπικής οικονομίας. 

 Η λειτουργία του χιονοδρομικού κέντρου στη Βασιλίτσα σε συνδυασμό 

με την προβολή της φυσικής ομορφιάς του νομού δημιούργησαν την 

τελευταία πενταετία ένα ρεύμα επισκεπτών που προσανατολίζονται στον 

οικοτουρισμό και τα χειμερινά σπορ. Η ύπαρξη του χιονοδρομικού κέντρου 

«βασιλίτσα» με φυσικές πίστες συνιστά μία μοναδική εστία χειμερινού 

τουρισμού, ικανή να  τονώσει περαιτέρω το «brand name» του νομού κυρίως 

στον τομέα του χειμερινού τουρισμού. 

 Οι ιδιαίτερα ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη του Αγροτουρισμού. 

 Οι ιδιαίτερα ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη της Βιολογικής 

Γεωργίας και Κτηνοτροφίας. 

 Ο παραδοσιακός αγροτικός χώρος περιέχει σημαντικό δυναμικό και 

εγγυάται την παραγωγή ποιοτικών τυπικών προϊόντων και την στήριξη των 

τοπικών κλάδων της μεταποίησης. Η εξωστρέφεια του νομού στηρίζεται 

εξολοκλήρου στα παραδοσιακά προϊόντα και στη μεταποίησή τους. 

 

8.3.2 Αδύνατα σημεία – Κυρια συγκριτικά μειονεκτήματα. 

 Ο νομός συνεχίζει να αντιμετωπίζει σημαντικά προβλήματα 

απομόνωσης , τα οποία επιτείνουν την αναπτυξιακή του υστέρηση. Παρά τη 

σταδιακή άρση του μειονεκτήματος από τα ανατολικά του (ολοκλήρωση 

τμημάτων της Εγνατίας Οδού, που συνέβαλαν στην απρόσκοπτη σύνδεσή του 

με την Κοζάνη), υφίστανται ακόμη πολλά περιθώρια βελτίωσης και 

συντόμευσης των οδικών συνδέσεων με τα μεγάλα αστικά κέντρα των 

γειτονικών περιφερειών (Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα και Λάρισα), καθώς και με 

την πρωτεύουσα της χώρας. 
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 Το έντονο, ορεινό ανάγλυφο της περιοχής (70% της έκτασης του 

νομού  βρίσκεται σε υψόμετρο μεγαλύτερο από 1000 μέτρα), παρά τη 

σπουδαιότητα σς όρους προσέλκυσης τουριστών, συνιστά σαφές συγκριτικό 

μειονέκτημα κυρίως για την ανάπτυξη του δευτερογενή τομέα, αφού 

μεταφράζεται σε δυσκολία τόσο των πρώτων υλών όσο και των τελικών 

προϊόντων και συμβάλλει στο υψηλό κόστος λειτουργίας μιας επιχείρησης. 

 Η συνεχιζόμενη έλλειψη  βασικών υποδομών (σιδηροδρομικός σταθμός, 

βιοτεχνικό Πάρκο, Εκθεσιακά Κέντρα, υποδομή εξυπηρέτησης επισκεπτών 

κ.α), οι οποίες  είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη των τοπικών 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. 

 Ο συνεχιζόμενος προσανατολισμός του πρωτογενή τομέα σε 

παραδοσιακές διαρθρώσεις. 

 Η ανεπαρκής υποδομή έργων μεταποίησης και εμπορίας προϊόντων. 

 Το ιδιαίτερα χαμηλό εκπαιδευτικό  επίπεδο του πληθυσμού στο 

νομό(χαμηλότερο στην περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας), σε συνδυασμό με 

την μέχρι πρόσφατα ανυπαρξία σχολών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, συνιστά 

σαφές αναπτυξιακό αντικίνητρο. Ο νομός δε διαθέτει την απαραίτητη κρίσιμη 

μάζα ανθρώπινου δυναμικού μεταδευτεροβάθμιας ή ανώτερης μόρφωσης, η 

οποία είναι αναγκαία για την ενδυνάμωση του παραγωγικού προϊόντος.  Ο 

τριτογενής τομέας του νομού αντιμετωπίζει ήδη δυσκολίες στην εξεύρεση 

ειδικευμένου προσωπικού. Τα Γρεβενά υστερούν δραματικά  και στην 

προσέλκυση και διατήρηση ανθρώπινου δυναμικού ανώτερης μόρφωσης. 

 Η  ιδιαίτερα υψηλή για τα δεδομένα της χώρας ανεργία. 

 Η φυσική μείωση του πληθυσμού (μείωση των μαθητών, κλείσιμο 

σχολικών μονάδων) σε συνδυασμό  με την εγκατάλειψη του νομού από 

σημαντικό μερίδιο του πληθυσμού επιτείνουν τη γρήγορη αύξηση του μέ3σου 

όρου ηλικίας σε όλες τις περιοχές του νομού. Ως αποτέλεσμα, το  26,9% του 

πληθυσμού των Γρεβενών είναι άτομα μεγαλύτερης ηλικίας των 65 χρόνων. 

Το ποσοστό αυτό , που είναι υψηλότερο στην περιφέρεια, καταδεικνύει το 

σαφές πρόβλημα γήρανσης πληθυσμού. 
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 Το εξαγωγικό προϊόν του Νομού Γρεβενών χαρακτηρίζεται από μικτή 

κυρίως διασπορά τις χώρες προορισμούς, με το δεδομένο ότι αποστέλλεται 

κατά έτος σε 4-8 χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

 Το επίπεδο ενσωμάτωση της Έρευνας, της Τεχνολογίας καθώς και η 

ενημέρωση, το ενδιαφέρον και η ενθάρρυνση στα ζητήματα Καινοτομίας και 

εθνικών και κοινοτικών ενισχύσεων, κυρίως προς την επιχειρηματική 

κοινότητα, που υπολείπονται αισθητά ως προς το σύνολο της χώρας. 

 Το μικρό εύρος της περιόδου που συμπίπτει με τη λειτουργία του 

χιονοδρομικού κέντρου συνιστά αδυναμία στην προσπάθεια προσέλκυσης 

τουριστών. 

 Η αποκλειστική εξάρτηση από τον τουρισμό ημεδαπής προέλευσης. 

 Το ξενοδοχειακό δυναμικό και η τουριστική δραστηριότητα συνεχίζουν 

να βρίσκονται σε χαμηλά επίπεδα, συ σύγκριση με την υπόλοιπη χώρα αλλά 

και με τις δυνατότητες που προσφέρονται. 

 Η μηδενική προσέλκυση επενδύσεων(ξένων και εγχώριων-εκτός 

νομού)που είναι αναγκαία για την ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας και 

απασχόλησης. 

 

8.3.3 Απειλές και κίνδυνοι (τοπικού κυρίως χαρακτήρα) 

 

 Οι συνεχιζόμενες καθυστερήσεις στην προσπάθεια ολοκλήρωσης των 

μεγάλων έργων (Εγνατία Οδός, Κάθετοι Άξονες) 

 Η μη ικανοποιητική μέχρι σήμερα προσπάθεια περιορισμού της 

πληθυσμιακής μετακίνησης προς τα γειτονικά μεγάλα αστικά κέντρα και η 

διατήρηση υψηλών ποσοστών ανεργίας. 

 Η συνεχιζόμενη υψηλή απροθυμία ανάληψης επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων και η γενικότερη παραδοσιακή κουλτούρα περιορισμού της 

επιχειρηματικής δράσης στα στενά όρια της Περιφέρειας. 
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 Η χαμηλή ανταγωνιστικότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και της 

τοπικής οικονομίας  και η συνεχιζόμενη αδυναμία καθετοποίησης παραγωγής 

και αποτελεσματικής προώθησης των τοπικών προϊόντων. 

 Η παρατεταμένη αδυναμία μιας δυναμικής αξιοποίησης του 

αναπτυξιακού πλαισίου της χώρας (Α.Ν 2601/98) – μόλις 2 προτάσεις σε 2 

χρόνια- και των κοινοτικών πόρων ( με εξαίρεση την Κ.Π LEADER ΙΙΙ) και η 

μηδενική προσέλκυση  ξένων επενδύσεων που είναι αναγκαίες για την 

ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας και απασχόλησης. 

 

8.4 Υπόδειγμα εξαγωγών 

Η Ένωση Αγροτικών συνεταιρισμών Γρεβενών μέχρι σήμερα δεν ασχολείται 

καθόλου με εξαγωγές λόγω της μειωμένης υποδομής. Θεωρώ όμως ότι έχει 

την δυνατότητα σιγά σιγά να αρχίσει να εκμεταλλεύεται αυτό που τόσο 

απλόχερα η φύση τους έχει χαρίσει, τα προϊόντα της. 

Υπάρχουν εταιρίες στο εξωτερικό όπως για παράδειγμα η “ Bear Creek” μία 

πολύ μεγάλη επιχείρηση με πολλές θυγατρικές, που έχει έδρα του το 

Columbus / Ohio στην Αμερική και ασχολείται με την εύρεση και πώληση 

προϊόντων που προέρχονται από όλες τις χώρες. Για την επίτευξη του στόχου 

αυτού έχει προσλάβει άτομα που η εργασία τους είναι να βρίσκουν εταιρείες 

σε χώρες εκτός αλλά και εντός Αμερικής και τα εισάγει η    “ Bear Creek” η 

οποία είναι σαν ένα είδος καταστήματος «delicatessen». 

Έτσι λοιπόν αν η ένωση έκανε την κίνηση αρχικά να στείλει τα προϊόντα της 

σε μία τέτοιου είδους εταιρεία και το προϊόν ήταν για παράδειγμα πέτουρα, 

στην αρχή με δική τους χρέωση από λιμάνι Θεσσαλονίκης μέχρι λιμάνι New 

York, έτσι ώστε να δώσει την ευκαιρία να γνωστοποιηθεί το προιόν της, για 

περίπου 4 κυβικά πέτουρα , σε κιβώτια, θα της κόστιζε της ένωσης τα 

παρακάτω: 
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ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 

LCL Shipment (groupage) δηλαδή ομαδικό φορτίο και όχι ολόκληρο 

κονντέινερ 

Ocean Freight (ναύλος)   USD 102,00 per w/m  

Baf  USD 28,00 per w/m 

Caf USD 10% on O/F 

AMS   EUR 40,00 per shipment 

ISPS   EUR 5,00 

Various  EUR 22,50 per shipment* 

B/L(φορτωτική) EUR 20,00/ per B/L* 

Stuffing Charges (εργτικά) EUR 16,70/ton  

Agency Fees (πρακτορειακά δικαιώματα)  Up to 2 cbm  EUR 20,00 and over 

2 cbm, for each   additional 5,00 per cbm* 

Inland trucking Thessal-Piraeus (εσωτερική μεταφορά) Eur 27,75/cbm 

with MIN Eur 26,00* 

Customs Export Formalities (τελωνειακές διατυπώσεις εξαγωγής)  

EUR 135,00* 

*Οι παραπάνω χρεώσεις επιβαρύνονται από ΦΠΑ 19%. 

 Σε περίπτωση που χρησιμοποιηθεί για την συσκευασία ξύλινη κατασκευή είτε 

ξύλινη παλέτα θα πρέπει απαραιτήτως να είναι απεντομωνένη και να έχει και 

πιστοποιητικό απεντόμωσης. 
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 ΔΕΝ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ: 

- Έξοδα ασφάλισης των εμπορευμάτων.  

- Πιστοποιητικό απεντόμωσης σε περίπτωση χρησιμοποίησης ξύλινων 

κατασκευών ή παλλετας. 

- Έξοδα παράδοσης στο λιμάνι Νew York. 

Για μία τέτοια εξαγωγή που και τα κυβικά είναι αρκετά με τις παραπάνω 

χρεώσεις θα κοστίσει στην ένωση σχεδόν 770,20€ , που είναι ένα ποσό όχι 

ιδιαίτερα μεγάλο αν σκεφτεί κανείς την απόδοση που αυτή η κίνηση θα έχει 

στο μέλλον.  

Με αυτό εννοείται ότι από την στιγμή που η Αμερικάνικη εταιρεία μείνει 

ευχαριστημένη θα μπορεί να ξεκινήσει μία συνεργασία με όρους Ex-works που 

σημαίνει ότι όλα πληρώνονται από την Αμερικάνικη εταιρεία από τις 

εγκαταστάσεις της εκάστοτε επιχείρησης –στην συγκεκριμένη περίπτωση τα 

Γρεβενά θα είναι ο τόπος παραλαβής των προϊόντων – μέχρι την πόρτα της 

εταιρείας στην Αμερική. Η κίνηση αυτή θα προσφέρει μεγάλα κέρδη στην 

ένωση αλλά και πολύ καλή φήμη των προϊόντων. 

Γενικά θεωρώ ότι η ένωση έχει πολλές δυνατότητες για τέτοιου είδους 

κινήσεις. Αρχικά μπορεί να στέλνει για δειγματισμούς και στην συνέχεια 

κάποιες αεροπορικές αποστολές για ευπαθή κυρίως προϊόντα και  οδικές 

εξαγωγές κυρίως για Ευρωπαϊκούς προορισμούς. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

H Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών κατά βάση δημιουργήθηκε γιατί υπήρχε η 

ανάγκη από την μεριά των συνεταιρισμών που υπήρχαν ήδη στα Γρεβενά να 

μετέχουν σε μία ενιαία ένωση, έναν πιο οργανωμένο οργανισμό που θα 

μπορούσε να τους προσφέρει πιο επιτυχημένες προσπάθειες υλοποίησης των 

στόχων τους.  

Η φυσιογνωμία του νομού Γρεβενών έχει την δυνατότητα να βοηθήσει την 

ένωση αφού είναι μια αγροτική περιοχή, με καλλιέργειες και δάση. Η ένωση 

είναι σαν μια «μικροκοινωνία» που αποτελείται από νόμους και μέλη που την 

απαρτίζουν. Ο καθένας έχει δικαιώματα αλλά και υποχρεώσεις. Εκλέγονται ο 

πρόεδρος, ο αντιπρόεδρος και η Γενική Συνέλευση μέσα από τους 

συνεταιρισμούς μέλη της ένωσης. Αυτή η ενέργεια εξυπηρετεί στο να 

παίρνονται αποφάσεις για τις κινήσεις της ένωσης. 

Η ένωση οφείλει να συμπεριφέρεται σαν μια οποιαδήποτε επιχείρηση που 

θέλει να επικρατήσει αλλά και να ευδοκιμήσει στον χώρο. Έτσι λοιπόν 

προσπαθεί να χρησιμοποιήσει τις ευκαιρίες που τις δίνονται έτσι να γίνει 

ανταγωνιστική καθώς επίσης και να αποφύγει όσο τον δυνατόν με τον 

καλύτερο τρόπο τις απειλές που προκύπτουν. 

Στην ανάπτυξη της περιοχής των Γρεβενών η ένωση μπορεί να παίξει 

σημαντικό ρόλο αφού δίνει την δυνατότητα στους κατοίκους να εργαστούν 

οπότε μειώνεται η ανεργία. Επιπλέον μέσω της ένωσης προσελκύεται 

κεφάλαιο για επένδυση από εγχώριους ή και ξένους επιχειρηματίες που 

βλέπουν τα Γρεβενά να αναπτύσσονται και πιστεύουν στην ανάπτυξή τους 

αυτή. Επίσης μπορεί να αναφερθεί και το γεγονός ότι αυξάνεται ο τουρισμός 

αφού μέσα από τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που προσφέρει η ένωση 
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αυξάνεται και η φήμη τους για προσέλκυση τουριστών, που θέλουν να 

δοκιμάσουν παραδοσιακά προϊόντα και να απολαύσουν τα θέρετρα του νομού. 

Πιστεύω στον θεσμό της ένωσης και θεωρώ ότι με την βοήθεια 

προγραμμάτων της ευρωπαϊκής ένωσης μπορεί να αναπτυχθεί και να φτάσει 

σε ένα πολύ καλό οικονομικό επίπεδο. Κινήσεις όπως εξαγωγές σε χώρες του 

εξωτερικού θα της έδινε μια ώθηση για περαιτέρω ανάπτυξη και αύξηση της 

ανταγωνιστικότητά της, που στην σημερινή κοινωνία είναι ένα πολύ 

σημαντικό σημείο για μία επιχείρηση. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
Σε νέα μάχη οι αγρότες  

Στις επάλξεις και οι αγρότες του νομού Γρεβενών, οι οποίοι ετοιμάζονται για 

νέους αγώνες και είναι αποφασισμένοι πλέον να κλείσουν ακόμη και τους 

δρόμους, σε περίπτωση που δε γίνουν δεκτά τα αιτήματά τους. 

Η αρχή έγινε την περασμένη Παρασκευή με την πρωτοφανή δυναμική 

παρουσία των αγροτών μπροστά στη νομαρχία Γρεβενών, όπου και έχυσαν 

εκατοντάδες κιλά γάλα και η συνέχεια αναμένεται να δοθεί στις προσεχείς 

ημέρες. 

Η απόφαση για τη συνέχιση των κινητοποιήσεων των αγροτών πάρθηκε το 

Σάββατο από τη συντονιστική επιτροπή αγώνα η οποία να σημειωθεί ότι 

συστάθηκε για πρώτη φορά στα χρονικά. 

"Είμαστε αποφασισμένοι αν μέχρι τα τέλη της εβδομάδας δεν πάρουμε 

ουσιαστικές διαβεβαιώσεις από την πολιτεία να συνεχίσουμε με δυναμικότερο 

τρόπο τις κινητοποιήσεις μας", τόνισε στη "Θ" ο πρόεδρος της ομοσπονδίας 

αγροτικών συλλόγων Γρεβενών Νίκος Κουρτίδης και πρόσθεσε: 

"Η συντονιστική επιτροπή αγώνα όλη αυτή την εβδομάδα θα "αλωνίσει" τα 

χωριά των Γρεβενών για να συσπειρώσει τους αγρότες. Θα προβούμε ακόμη 

και σε κλείσιμο των δρόμων σε περίπτωση που δεν δικαιωθούμε". 

Στα πάγια αιτήματα των αγροτών του νομού Γρεβενών συμπεριλαμβάνονται 

τα βασικά αιτήματα των αγροτών όλης της χώρας, όπως: η αύξηση των 

ποσοστών στα αγροτικά προϊόντα, η ρύθμιση των χρεών, η επίλυση των 

ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών θεμάτων, η θεσμοθέτηση ισχυρών 
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κινήτρων για τους νέους αγρότες, η πραγματική μείωση των καυσίμων, η 

άμεση έναρξη των διαδικασιών σύνταξης του μητρώου αγροτών κ.ά. 

Εκτός όμως από τα αιτήματα αυτά οι γεωργοί προβάλλουν και αυτά που έχουν 

σχέση με τα προβλήματα που προέκυψαν από τους σεισμούς. 

"Οι αγρότες των Γρεβενών τονίζει ο κ. Κουρτίδης οδηγούνται σε αφανισμό 

αφού πέρα από τη γενικότερη κρίση έχουν να αντιμετωπίσουν και τα 

προβλήματα των σεισμών. Δυστυχώς κανένα από τα αιτήματα αυτά δεν 

ικανοποιήθηκαν με αποτέλεσμα να οξύνονται περισσότερο τα προβλήματά 

μας". 

Στα αιτήματα τα οποία έχουν σχέση με τους σεισμούς, οι αγρότες του νομού 

Γρεβενών ζητούν τα εξής: 

Να χορηγηθούν δάνεια κίνησης όμοια μ' αυτά των επαγγελματοβιοτεχνών 

στους αγρότες που ανήκουν στο ειδικός καθεστώς ΦΠΑ και δεν τηρούν βιβλία 

του ΚΒΣ. 

Να δοθούν δάνεια στους αγρότες με δωρεάν χρηματοδότηση 30% του 

συνολικού ποσού της αποτιμώμενης ζημιάς για μια κατοικία, ένα 

ποιμνιοστάσιο, έναν σταύλο και για όλες τις αποθήκες. 

Να εκδοθούν οι οικοδομικές άδειες για τα κτίσματα που υπέστησαν ζημίες 

χωρίς καμία επιβάρυνση. 

Να αποζημιωθούν οι κτηνοτρόφοι για το γάλα που πέταξαν την περίοδο των 

σεισμών, ύψους 25 εκ. δραχμών ότα το τυροκομείο της ένωσης λόγω ζημιών 

από το σεισμό είχε διακόψει τις εργασίες του. 

Να καταβληθεί στην ένωση αγροτικών συνεταιρισμών Γρεβενών αποζημίωση 

60 εκ. δραχμών για τις ζημίες που υπέστη στα τυροκομικά προϊόντα εξ αιτίας 

της κοινωνικής πολιτικής τις ημέρας των σεισμών. 

ΜΑΚΗΣ ΝΑΣΙΑΔΗΣ 
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ "Ι.Κ. ΒΕΛΛΙΔΗΣ" 

ΔΕΥΤΕΡΑ, 11 ΜΑΡΤΙΟΥ 1996 (Η ΠΡΩΤΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΤΟ 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ 

 

Αθήνα, 23/08/04 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Στα πλαίσια της νέας αντίληψης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων «Το Υπουργείο στον Αγρότη», ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 

& Τροφίμων κ. Αλέξανδρος Κοντός, επισκέφτηκε τα ορεινά Γρεβενά για να 

συμμετάσχει σε ημερίδα για την αιγοπροβατοτροφία στην Σαμαρίνα. 

Στα πλαίσια της περιοδείας του επισκέφτηκε την Νομαρχία των Γρεβενών και 

ενημερώθηκε για τα προβλήματα του Νομού. 

Στη συνέχεια επισκέφτηκε την Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών και είχε μια 

πολλή ενδιαφέρουσα και εποικοδομητική συζήτηση γύρω από τα αγροτικά 

προβλήματα του Νομού και την πορεία της Οργάνωσης. 

Ο Υφυπουργός κ. Αλέξανδρος Κοντός επεσήμανε ότι η Νέα Διακυβέρνηση έχει 

δώσει ήδη το μήνυμα της μεγάλης αλλαγής στην Αγροτική Πολιτική: 

«Εργαζόμαστε μεθοδικά και με πρόγραμμα για να δώσουμε στους αγρότες μας 

τα αναγκαία εφόδια για να τους βοηθήσουμε στο νέο περιβάλλον που 

δημιουργείται, ώστε να γίνουν ανταγωνιστικοί και ποιοτικά καλύτεροι. Χέρι-

Χέρι με τους αγρότες και τις Οργανώσεις τους θα δώσουμε τη μάχη αυτή και 

θα την κερδίσουμε γιατί είμαστε αποφασισμένοι να πετύχουμε, γιατί ο 

Έλληνας αγρότης το αξίζει και το δικαιούται». 

Μιλώντας στην ημερίδα για την αιγοπροβατοτροφία στην Σαμαρίνα, αφού 

αναφέρθηκε στα προβλήματα του κλάδου, επεσήμανε τα μέτρα τα οποία 
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ελήφθησαν από την Νέα Διακυβέρνηση της Χώρας για την στήριξη της 

Κτηνοτροφίας, αναφέροντας τα εξής: 

1. Μείωση κατά 25% της ειδικής ασφαλιστικής 

εισφοράς του ΕΛΓΑ στο ζωικό κεφάλαιο.  

2. Μείωση κατά 25% της δαπάνης των δηλώσεων 

του ΟΣΔΕ.  

3. Έγκριση υπαγωγής στο πρόγραμμα επενδύσεων 

στη γεωργία και κτηνοτροφία ( ΕΠΑΑ) 48 επενδυτικών 

σχεδίων ύψους 80 εκατ. ευρώ που αφορούν την ίδρυση 

και βελτίωση σφαγείων και σφαγειοτεχνικών 

εγκαταστάσεων, τυροκομείων και μονάδων μεταποίησης 

γαλακτοκομικών προϊόντων.  

4. Ψήφιση σχεδίου νόμου για τα πανωτόκια, έτσι 

ώστε ν΄ απαλλαγούν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι από 

την υπερχρέωση των παλαιών δανείων.  

5. Ψήφιση τροπολογίας στην Βουλή για την 

ασφάλιση όλων των εργατών στη γεωργία κτηνοτροφία , 

στον ΟΓΑ και όχι στο ΙΚΑ.  

6. Πραγματοποίηση κατανομής της ποσόστωσης 

γάλακτος με βάση κοινωνικά κριτήρια αλλά και κριτήρια 

στήριξης του κοινωνικού ιστού στην περιφέρεια.  

7. Εντατικοποίηση της προσπάθειας για την έγκαιρη 

καταβολή των ενισχύσεων ( βοοειδή, εξισωτική).  

8. Υπογραφή της Κοινής Υπουργικής Απόφασης που 

αφορά την εφαρμογή του Μέτρου 3.2 «Βιολογική 

Κτηνοτροφία». Το πρόγραμμα είναι προϋπολογισμού 47 

εκατ. Ευρώ, καλύπτει την περίοδο 2000-2006 και 

προβλέπει γενναίες ενισχύσεις για παλιούς και νέους 

κτηνοτρόφους που θα ασχοληθούν με την Βιολογική 

Κτηνοτροφία.  
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9. Συγκρότηση Επιτροπής γενετικής πιστοποίησης του 

Ελληνικού Ποιμενικού Σκύλου, προκειμένου να καταστεί 

δυνατή η επιδότηση του κατά 88 ευρώ κατ’ έτος.  

10. Βελτίωση της εργαστηριακής διαγνωστικής 

υποδομής με τη δημιουργία εξειδικευμένου εργαστηρίου 

ιών  

11. Αποτελεσματική αντιμετώπιση της ένστασης της 

Γερμανίας για την ελληνική κατοχύρωση της φέτας.  

Στη συνέχεια ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. 

Αλέξανδρος Κοντός αναφέρθηκε στα μέτρα που πρόκειται να ληφθούν 

στο άμεσο μέλλον: 

Απλοποίηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών και ενίσχυση των 

υπηρεσιών για την αξιολόγηση, έγκριση και καταβολή των ενισχύσεων 

των σχεδίων βελτίωσης και των προγραμμάτων των νέων αγροτών στο 

συντομότερο δυνατό χρονικό διάστημα. 

Πρόσληψη 235 κτηνιάτρων για τις Δ/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης των 

Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και της Κεντρικής Υπηρεσίας του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Δημιουργία τοπικών κέντρων αγροτικής ανάπτυξης σε όλους τους 

νομούς της χώρας και στελέχωση τους με εξειδικευμένο επιστημονικό 

προσωπικό, έτσι ώστε να υπάρχει συνεχής επικοινωνία και στήριξη 

μεταξύ γεωργών, κτηνοτρόφων και εξειδικευμένων επιστημόνων ώστε 

να είναι συνέχεια δίπλα στον Έλληνα κτηνοτρόφο. 

Ενημέρωση και εκπαίδευση από τον ΟΠΕΓΕΠ και ΔΗΜΗΤΡΑ των 

κτηνοτρόφων που θα υπαχθούν στα προγράμματα της βιολογικής 

κτηνοτροφίας. 
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Εντατικοποίηση των ελέγχων των εισαγόμενων κτηνοτροφικών 

προϊόντων και παρακολούθηση της διακίνησης για την εφαρμογή των 

μέτρων της διάκρισης μεταξύ εγχώριων και εισαγόμενων προϊόντων. 

Επέκταση της μείωσης της τιμής των καυσίμων και για τις κτηνοτροφικές, τις 

μελισσοκομικές και πτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. 

 

 

Τα προβλήματα των Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών 

«Απαράδεκτη» χαρακτηρίζει την κατάσταση που επικρατεί σε σχέση με την 

καταβολή των επιδοτήσεων η Ομοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων Γρεβενών, 

και καλεί τους αγρότες – κτηνοτρόφους σε αγωνιστική ετοιμότητα και 

επαγρύπνηση, που σημαίνει ότι εξετάζουν ακόμη και το ενδεχόμενο 

κινητοποίησης με...τρακτέρ.  

Επί του θέματος, ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ορφανίδης Χαράλαμπος, 

επέκρινε δριμύτατα την κυβέρνηση, τον ΟΠΕΚΕΠΕ, καθώς και τους τοπικούς 

κυβερνητικούς άρχοντες, για ασυνέπεια, ανακολουθία, ολιγωρία και λάθη στην 

όλη διαδικασία των επιδοτήσεων, με αποτέλεσμα να εμπαίζεται και να 

ταλαιπωρείται ο έλληνας αγρότης, χωρίς να εισπράττει αυτό που του ανήκει. 

Η κατάσταση, όπως είπε χαρακτηριστικά, μοιάζει με τρελοκομείο, αφού άλλοι 

έχουν εισπράξει το 50% της επιδότησης, άλλοι το 75% και άλλοι καθόλου, 

ενώ βάσει των κανονισμών σε όσους δεν είχαν εντοπιστεί λάθη θα έπρεπε να 

είχαν ήδη λάβει το 100%. Επισημαίνοντας πως αν δεν δοθούν άμεσες λύσεις 

έως τις 20 Δεκεμβρίου, η Ομοσπονδία είναι αποφασισμένη να εξαγγείλει 

κινητοποιήσεις άμεσα. 

Εξειδικεύοντας τα αιτήματα των αγροτών του νομού ανέφερε τα εξής: 

• Απαιτούμε να δοθεί άμεσα το 100% της επιδότησης, καθώς και το 50% ή το 

75% σε όσους είναι στο δείγμα ελέγχου. 
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• Καταγγέλλουμε την αντιαγροτική πολιτική και έλλειψη στρατηγικής που 

επικρατεί στην κτηνοτροφία από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Ιδιαίτερα στον τομέα του γάλακτος όπου στον νομό μας υπάρχουν πάνω από 

1.500.000 κιλά αδιάθετου γάλακτος, ενώ παρατηρείται 10 έως 15 λεπτά 

χαμηλότερη τιμή από πέρυσι. 

• Καταγγέλλουμε επίσης την αδιαφορία για τις 750 οικογένειες 

καπνοπαραγωγών που παρήγαγαν 1.500.000 τόνους καπνό, και σήμερα μας 

λένε ότι «η διέξοδος είναι η βιολογική καλλιέργεια και τα ενεργειακά φυτά…!». 

• Καταγγέλλουμε την αδιαφορία του υπουργείου στον τομέα των 

δημητριακών, όπου στα Γρεβενά, έναν κατ΄ εξοχήν νομό παραγωγής μαλακού 

σίτου, παρατηρούμε οι τιμές να είναι χαμηλές την περίοδο της συγκομιδής και 

μόλις περνά στα χέρια των εμπόρων αδικαιολόγητα αυξημένες, ιδιαιτέρως 

μάλιστα όταν μεταποιείται και φθάνει στον καταναλωτή. 

• Τέλος, καταγγέλλουμε το ποιοτικό παρακράτημα 10% στις αροτραίες 

καλλιέργειες από τα δικαιώματα των παραγωγών, που αφαιρέθηκαν χωρίς αν 

μας πουν που θα πάνε αυτά τα χρήματα και σε ποιους. Ζητάμε, άμεσα, να 

δοθούν πίσω αυτά τα χρήματα ώστε να υπάρξει συνέχεια της καλλιέργειας 

του μαλακού σίτου στον νομό μας, μιας και είναι η μοναδική καλλιέργεια που 

ευδοκιμεί στην περιοχή μας. 

 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΩΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΓΡΕΒΕΝΩΝ 

Διεύθυνση: Μακεδονομάχων 9 

ΤΚ 51100 

ΤΗΛ: 24620.22486 

ΦΑΞ:24620.80543 

Ε-MAIL: easgrev@grevenanet.gr 
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INCOTERMS (παγκόσμιοι όροι logistics) 

BAF: Bunker adjustment fee (προσαρμογή καυσίμων ναύλου) 

CAF: Currency adjustment factor (νομισματικός συντελεστής ισοτιμιών 

διάρθρωσης 

Ex-works (EXW): από το εργοστάσιο 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-ΠΗΓΕΣ 

 

 
1. «Αποτύπωση Επιχειρηματικών Τάσεων Περιφέρεας Δυτικής 

Μακεδονίας ΚΕΤΑ-ΑΝΚΟ ΑΕ» 

 

2. Χρησιμοποιήθηκαν πραγματικά στοιχεία του υποδείγματος 

εξαγωγών από την εταιρεία «Greek Air Cargo S.A» εταιρεία 

Διεθνών Μεταφορών με την βοήθεια του Διευθυντή Υπ/τος 

Θεσσαλονίκης κο Παπαγεωργίου. 

 

3. Κώστας Τζωρτζάκης και Αλεξία Τζωρτζάκη «Οργάνωση και 

Διοίκηση» εκδόσεις Rosili 1999 

 

4. Γιάννης Πετρώφ και Κώστας Τζωρτζάκης «Μάρκετινγκ και 

Μάνατζμεντ» εκδόσεις Rosili 2002. 

 

5. Καταστατικό της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Γρεβενών 

αναπροσαρμοσμένο σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου 

2810/2000. 

 

6. Ε. Δ. Πουρναράκης «Διεθνής Οικονομική» εκδόσεις 

Ε.Πουρναράκης 2000. 

 

7. Δημοσιογραφικός Οργανισμός Βορείου Ελλάδος «Ι.Βελλίδης» 

 

8. «Το Βήμα» Καθημερινή Εφημερίδα 
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9. Σπύρος Μπαραλέξης « Γενική Λογιστική» Πανεπιστήμιο 

Μακεδονίας Θεσσαλονίκης. 

 

10. Αριστοκλής Ι.Ιγνατιάδης « Χρηματοοικονομική 

Λογιστική» τεύχος Ι του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. 

 

11. Ναούμ Χρήστου «Μαθήματα Χρηματοοικονομικής 

Λογιστικής» Αθήνα 1988 

 

 

 

 

 


